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CTET Paper 1 Answer Key by ADDA 247 
 

PART –I → CHILD DEVELOPMENT AND 
PEDAGOGY 

 

Q1. सीखने वाले अधिगम की प्रधिया में तब सधिय रूप से शाधमल 

महसूस करते हैं जब: 

(a) उनके पूवव ज्ञान को त्याग धिया जाता है और नकार धिया जाता है। 

(b) गधतधवधियााँ उनके संिर्व से संबंधित होती हैं। 

(c) अधिगम का ध्यान पुनरावृधि और याि रखने पर होता है। 

(d) सीखने वालो ंकी सामाधजक-र्ावनात्मक ज़रूरतो ंको नज़रअंिाज़ 

धकया जाता है। 
 

Q2. अधर्कथन A: प्रर्ावी धशक्षण सुधनधित करने के धलए धशक्षको ंको 

कक्षा में बच्ो ंको र्ावनात्मक समथवन प्रिान करना चाधहए। 

कारण R: र्ावनाएाँ  और अनुरू्धत एक िूसरे से जधिल तरीको ंसे संबंधित 

हैं। 

सही धवकल्प चुनें। 

(a) A और R िोनो ंअसत्य हैं। 

(b) A और R िोनो ंसत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(c) A और R िोनो ंसत्य हैं लेधकन R, A का सही स्पष्टीकरण नही ंहै। 

(d) A सत्य है लेधकन R असत्य है। 
 

Q3. 'सीखने में कधिनाई' वाले बचे् आमतौर पर: 

(a) मानक बुद्धि परीक्षणो ंके माध्यम से धनिान के अनुसार बहुत कम 

आईकू्य रखते हैं। 

(b) उनकी खराब दृधष्ट के कारण पढ़ने में कधिनाई होती है। 

(c) उनकी र्ावनाओं को धनयंधित करने में समस्या होती है। 

(d) समान धिखने वाले अक्षर और वणवमाला को लेकर भ्रम होता है। 
 

Q4. धनम्नधलद्धखत में से कौन सा कथन प्रगधतशील धशक्षा में धशक्षक की 

रू्धमका का सबसे अच्छा वणवन करता है? 

(a) धशक्षक बच्ो ंको स्वतंि रूप से काम करने के धलए पे्रररत करता है। 

(b) धशक्षक ज्ञान का प्राथधमक स्रोत है। 

(c) धशक्षक एक सुधविाकताव के रूप में कायव करता है। 

(d) धशक्षक धनिावररत पाठ्यिम को 'जैसा है' लागू करता है। 
 

Q5. प्रधतर्ाशाली बच्ो ंके संिर्व में धनम्नधलद्धखत में से कौन सा सही है? 

(a) प्रधतर्ाशाली छाि अन्य छािो ंकी तुलना में तुलनात्मक रूप से उन्नत 

गधत से सीखते हैं। 

(b) प्रधतर्ाशाली बचे् सीखने की अक्षमता के जोद्धखम से मुक्त होते हैं। 

(c) प्रधतर्ाशाली बचे् धनधित रूप से शैक्षधणक, सामाधजक और 

र्ावनात्मक सर्ी के्षिो ंमें उतृ्कष्ट होते हैं। 

(d) प्रधतर्ाशाली छाि हमेशा खुश, लोकधप्रय और अच्छी तरह से 

समायोधजत होते हैं। 
 

Q6. जीन धपयाजे के अनुसार, पूवव-संचालन चरण की धवशेषता 

धनम्नधलद्धखत कायव करने की क्षमता है: 

(a) प्रतीकात्मक खेल और जीववाि 

(b) वगीकरण और अनुिमण 

(c) संरक्षण और अमूतव सोच 

(d) अनुकरण और प्रधतवतीता 
 

Q7. आलोचनात्मक सोच वाले प्रश्न पूछने का प्राथधमक उदे्दश्य क्या है? 

(a) छािो ंको जानकारी याि रखने के धलए प्रोत्साधहत करना। 

(b) छािो ंको प्रधियात्मक ज्ञान धवकधसत करने में सक्षम बनाना। 

(c) छािो ंके ज्ञान और समझ कौशल का आकलन करना। 

(d) उच्-स्तरीय सोच और समस्या-समािान कौशल को बढ़ावा िेना। 

 

Q8. आनुवंधशकता धकसी व्यद्धक्त का पूणवतः  धनिावरण करती है? 

I. धलंग 

II. धलंग 

III. शैक्षधणक सफलता 

IV. अधिगम की शैली 
(a) II, III, IV 
(b) I 
(c) II 
(d) I, III, IV 
 

Q9. बच्ो ंकी लंबाई और र्ार में वृद्धि धकसका उिाहरण है: 

(a) संज्ञानात्मक के्षि में पररवतवन 

(b) मािात्मक पररवतवन 

(c) गुणात्मक पररवतवन 

(d) र्ावात्मक के्षि में पररवतवन 
 

Q10. लेव वायगोत्स्की के अनुसार, बचे् अपने व्यवहार को स्वयं धनयंधित 

करते हैं क्योधंक वे: 

(a) आत्म-सुदृढ़ीकरण का उपयोग करते हैं। 

(b) अनुकूलन की प्रधियाएाँ  

(c) आंतररक वाणी का उपयोग करते है। 

(d) संतुलन की प्रधिया 
 

Q11. धवकास के बारे में धनम्नधलद्धखत में से कौन सा कथन सही है? 

(a) धवकास के धवधर्न्न पहलू एक िूसरे से स्वतंि हैं। 

(b) धवकास एक असंतत प्रधिया है 

(c) धवकास सधपवल तरीके से होता है, रैद्धखक नही।ं 

(d) धवकास धवधशष्ट से सामान्य की ओर बढ़ता है। 
 

Q12. कक्षा 5 के बच्ो ंके धलए तैरने और डूबने की प्रते्यक अविारणा के 

धलए रचनात्मकता में दृढ़ता से धवश्वास करने वाले धशक्षको ंद्वारा कौन सा 

शैक्षधणक दृधष्टकोण अपनाया जाएगा? 

(a) धनिेधशत खोज 

(b) व्याख्यान पिधत 

(c) वीधडयो धिखाना 

(d) पावर पॉइंि पे्रजेंिेशन धिखाना 
 

Q13. धवधर्न्न धलंगो ंके व्यवहार के बारे में पूववकद्धल्पत सामान्यीकरण को 

कहा जाता है: 

(a) धलंग िाइधपंग 

(b) धलंग रूधढ़वाधिता 

(c) धलंग रे्िर्ाव 

(d) धलंग पहचान 
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Q14. समावेशी कक्षा में: 

(a) सर्ी बचे् एक ही पाठ्यिम का पालन करते हैं और सर्ी धशक्षाधथवयो ं

के धलए एक समान धशक्षण पिधत अपनाई जाती है। 

(b) ‘धवशेष बचे्’ हमेशा अपने पाठ्यिम पर काम करते हैं। 

(c) सर्ी बच्ो ंकी कक्षा गधतधवधियो ंतक पहुाँच होती है और उन्हें कक्षा 

में शाधमल धकया जाता है। 

(d) ‘धवशेष’ बच्ो ंको ज़रूरतमंि और आधित माना जाता है। 

 

Q15. लेव वायगोत्स्की के धसिांत के अनुसार, छािो ंके सीखने के अनुर्व 

को अनुकूधलत करने के धलए धनम्नधलद्धखत में से कौन सा दृधष्टकोण 

अनुशंधसत है? 

(a) छािो ंको ऐसा काम प्रिान करना धजसे वे व्यद्धक्तगत रूप से प्रबंधित 

और पूरा कर सकें । 

(b) छािो ंको ऐसा काम प्रिान करना जो उनकी समझ के वतवमान स्तर 

से पूरी तरह से असंबंधित हो। 

(c) छािो ंको ऐसा काम प्रिान करना जो उनकी समझ के वतवमान स्तर 

से थोडा परे हो, उधचत समथवन और मागविशवन के साथ। 

(d) छािो ंको कोई समथवन न िेना और उन्हें अपने िम पर संघषव करना 

धसखाना। 

 

Q16. हेंज की िुधविा के सामने आने पर, अरुधणमा ने तकव  धिया: "कानून 

इन पररद्धथथधतयो ंके धलए नही ंबनाया गया था। इस द्धथथधत में िवा लेना 

धबलु्कल र्ी सही नही ं है, लेधकन यह उधचत है।" लॉरेंस कोहलबर के 

धसिांत के अनुसार अरुधणमा नैधतक धवकास के धकस चरण में है? 

(a) सािन उदे्दश्य और धवधनमय 

(b) सामाधजक सरोकार और धववेक 

(c) धवपरीतता की नैधतकता, व्यद्धक्तगत अधिकारो ंकी और लोकतांधिक 

रूप से 

(d) िंड और आज्ञाकाररता के प्रधत अधर्धवन्यास स्वीकृत कानून 

 

Q17. गधणत में अपने खराब अंको ंके बारे में बात करते हुए अधव कहता 

है, “मुझे संख्याओं की समझ नही ंहै। अधव अपने प्रिशवन का िेय इस बात 

को िेता है:” 

(a) योग्यता की कमी 

(b) धकस्मत 

(c) कायव में कधिनाई 

(d) प्रयास की कमी 

 

Q18. अधर्कथन A: जबधक कुछ बचे् 12 महीने की आयु में बडबडाना 

और िो शब्ो ंके वाक्य बोलना आरम्भ कर िेते हैं, अन्य 20 महीने की 

आयु तक ऐसा नही ंकरते हैं। 

कारण R: धवकास के मील के पत्थर केवल संकेतात्मक होते हैं और 

प्रते्यक बचे् का धवकास काफी धर्न्न हो सकता है। 

सही धवकल्प चुनें। 

(a) A और R िोनो ंगलत हैं। 

(b) A और R िोनो ंसत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(c) A और R िोनो ंसत्य हैं लेधकन R, A का सही स्पष्टीकरण नही ंहै। 

(d) A सत्य है लेधकन R असत्य है। 

 

Q19. धनम्नधलद्धखत में से कौन-सी एक अच्छी तरह से तैयार धकए गए 

आलोचनात्मक सोच प्रश्न की धवशेषता नही ंहै? 

(a) यह उच्-स्तरीय सोच और समस्या-समािान कौशल को बढ़ावा िेता 

है। 

(b) यह खुला-समाप्त होता है और कई उिरो ंकी अनुमधत िेता है। 

(c) यह मुख्य रूप से तथ्यात्मक जानकारी पर आिाररत होता है। 

(d) इसमें जानकारी के धवशे्लषण और मूल्ांकन की आवश्यकता होती 

है। 

 

Q20. अधर्कथन A: धशक्षको ं को बच्ो ं के साथ काम करते समय 

लगातार अपने दृधष्टकोण और पूवावग्रहो ंकी जांच करनी चाधहए। 

कारण R: समस्या-समािान की प्रधिया कायावत्मक द्धथथरता से बाधित 

होती है। 

सही धवकल्प चुनें। 

(a) A और R िोनो ंगलत हैं। 

(b) A और R िोनो ंसत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(c) A और R िोनो ंसत्य हैं लेधकन R, A का सही स्पष्टीकरण नही ंहै। 

(d) A सत्य है लेधकन R गलत है। 
 

Q21. अधर्कथन A: धवधवि सांसृ्कधतक पृष्ठरू्धम के छािो ं की 

आवश्यकताओं को पूरा करने के धलए कक्षा धशक्षण को सांसृ्कधतक रूप 

से उिरिायी होना चाधहए। 

कारण R: कक्षा में समानता केवल मानकीकृत पाठ्यिम और मूल्ांकन 

के माध्यम से सुधनधित की जा सकती है। 

सही धवकल्प चुनें। 

(a) A और R िोनो ंअसत्य हैं। 

(b) A और R िोनो ंसत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(c) A और R िोनो ंसत्य हैं लेधकन R, A का सही स्पष्टीकरण नही ंहै। 

(d) A सत्य है लेधकन R असत्य है। 
 

Q22. हॉवडव गाडवनर की बुद्धिमिा की अविारणा में यह धनधहत है धक: 

(a) बुद्धिमिा केवल ‘व्यावहाररक’ सीखने के बारे में है। 

(b) पते्यक कोई धवश्व को एक ही तरह से संसाधित और समझता है। 

(c) मनुष्य अलग-अलग के्षिो ंमें अपनी क्षमताओं में धर्न्न होते हैं। 

(d) बुद्धिमिा का केवल एक ही आयाम है। 
 

Q23. धनम्नधलद्धखत में से कौन सी साथवक सीखने के धलए प्रर्ावी सृ्मधत 

तकनीक नही ंहै? 

(a) धवसृ्तत पूवावभ्यास 

(b) रिने का पूवावभ्यास 

(c) सृ्मधत सहायक 

(d) अविारणा मानधचिण 

 

Q24. अविारणा के प्रधतधनधित्व का धनम्नधलद्धखत में से कौन सा िम बच्ो ं

की संज्ञानात्मक क्षमताओं के िधमक धवकास के अनुरूप है? 

(a) प्रतीक-आिाररत, छधव-आिाररत, धिया-आिाररत 

(b) धिया-आिाररत, छधव-आिाररत, प्रतीक-आिाररत 

(c) छधव-आिाररत, प्रतीक-आिाररत, धिया-आिाररत 

(d) प्रतीक-आिाररत, धिया-आिाररत, छधव-आिाररत 
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Q25. अधर्कथन A: धशक्षको ंको कक्षा में प्रश्न पूछने और बच्ो ंको धनिेश 

िेने के बजाय प्रश्न पूछने के धलए प्रोत्साधहत करने पर ध्यान कें धित करना 

चाधहए। 

कारण R: बाल-कें धित धशक्षण का अथव है बच्ो ंकी आवाज़ को अवसर 

िेना और उनकी र्ागीिारी सुधनधित करना। 

सही धवकल्प चुनें। 

(a) A और R िोनो ंगलत हैं। 

(b) A और R िोनो ंसत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(c) A और R िोनो ंसत्य हैं लेधकन R, A का सही स्पष्टीकरण नही ंहै। 

(d) A सत्य है लेधकन R गलत है। 
 

Q26. जागृधत को पता चला है धक उसका कुिा, रस्टी, एक गोल्डन 

ररिर ीवर है। जब वह रस्टी जैसा धिखने वाला एक और कुिा िेखती है, 

लेधकन एक अलग नस्ल का होता है, तो वह उसे र्ी कुिा कहती है। जीन 

धपयागेि के संज्ञानात्मक धवकास के धसिांत के अनुसार, यह धकस 

अविारणा को प्रिधशवत करता है? 

(a) आत्मसात 

(b) अहंकें धितता 

(c) वसु्त थथाधयत्व 

(d) संरक्षण 
 

Q27. धजन बच्ो ं ने बहुत कम आयु से ही गंर्ीर (मानव) सामाधजक 

अर्ाव का अनुर्व धकया है, उनका धवकास आमतौर पर धवलंधबत या 

बाधित होता है और पुनवावस के बावजूि धवकास के बनाए गए के्षिो ंमें 

सुिार गौण होने की संर्ावना है। यह अवधि धजसमें धवकास पयाववरणीय 

समथवन से काफी प्रर्ाधवत होता है, उसे _________ कहा जाता है। 

(a) संवेिनशील अवधि 

(b) धनगमनात्मक अवधि 

(c) सहज अवधि 

(d) मूल अवधि 
 

Q28. िोहराविार और अनुष्ठाधनक व्यवहार धनम्नधलद्धखत की पहचान 

करने वाली धवशेषता है: 

(a) सेरेब्रल पाल्सी 

(b) ऑधिज्म से्पक्ट्र म धवकार 

(c) सीखने की अक्षमता 

(d) ध्यान घािे की अधत सधियता धवकार 
 

Q29. धनम्नधलद्धखत में से कौन सा सतत और व्यापक मूल्ांकन का 

समथवन करेगा? 

(a) मानकीकृत बुद्धि परीक्षण 

(b) सवविेष्ठ कायव पोिवफोधलयो 

(c) धवकास और सीखने की प्रगधत पोिवफोधलयो 

(d) मानकीकृत उपलद्धि परीक्षण 
 

Q30. सामाधजक-रचनावािी धसिांतो ंके अनुसार, अधिगम की प्रधिया 

के बारे में धनम्नधलद्धखत में से कौन सा कथन सही है? 

(a) अधिगम अथव धनमावण की एक सामाधजक प्रधिया है। 

(b) अधिगम एक व्यद्धक्तपरक प्रधिया है जो अलगाव में होती है। 

(c) अधिगम केवल कक्षा या औपचाररक धशक्षा सेधिंग में होता है। 

(d) अधिगम एक धनद्धिय प्रधिया है जो केवल अवलोकन के माध्यम से 

होती है। 
 

PART-II → MATHEMATICS 
 

Q31. 12 हजार + 13 सौ + 2 िहाई बराबर है: 

(a) 121320 

(b) 12132 

(c) 130132 

(d) 133320 

 

Q32. एक करोड है: 

(a) सौ धमधलयन 

(b) िस धमधलयन 

(c) एक धमधलयन 

(d) एक धबधलयन 

 

Q33. समझाने के धलए धनम्नधलद्धखत में से कौन सा संसािन सबसे 

उपयुक्त है? 

I. संख्या चािव 

II. डायनेस ब्लॉक 

III. िेलर का एबेकस 

IV. ग्राफ पेपर 

(a) A और B 

(b) केवल B 

(c) B और D 

(d) A और C 

 

Q34. धनम्नधलद्धखत में से धकस अक्षर में कोई समधमत रेखा नही ंहै? 

(a) X 

(b) L 

(c) A 

(d) M 

 

Q35. एक धनधित सप्ताह में, एक िंत धचधकत्सालय में रोधगयो ंकी संख्या 

धनम्नधलद्धखत थी: 

दिन मरीज ों की सोंख्या 

सोमवार 25 

मंगलवार 38 

बुिवार 45 

गुरुवार 18 

शुिवार 36 

शधनवार 39 

उपरोक्त ताधलका के आिार पर, गलत कथन चुनें: 

(a) कुल रोधगयो ंकी संख्या 200 थी। 

(b) डेिा की सीमा 27 है। 

(c) अधिकांश धिनो ंमें, रोधगयो ंकी संख्या 30 से अधिक थी। 

(d) सोमवार और बुिवार को रोधगयो ंकी संख्या के बीच का अंतर 20 है। 
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Q36. यधि x:y=p:q, तो धनम्न में से कौन सा सत्य है? 

(I) 𝑥 + 𝑦: 𝑦 = 𝑝 + 𝑞: 𝑞 
(II) 𝑥 − 𝑦: 𝑦 = 𝑝 − 𝑞: 𝑞 
(III) 𝑥: 𝑝 = 𝑦: 𝑞 
(IV) 𝑥 + 𝑦: 𝑥 − 𝑦 = 𝑝 − 𝑞: 𝑝 + 𝑞 

(a) I, II और III 

(b) I और II 

(c) केवल III 

(d) I और IV 

 

Q37. धनम्नधलद्धखत में से धकस र्ारतीय गधणतज्ञ को 'संख्यात्मक 

धवशे्लषण' के संथथापक के रूप में जाना जाता है? 

I. रामानुजन 

II. र्ास्कराचायव 

III. वराहधमधहर 

IV. आयवर्ट्ट 

सही धवकल्प चुनें। 

(a) I और IV 

(b) I और III 

(c) II और IV 

(d) II और III 

 

Q38. धनम्नधलद्धखत में से कौन सा कथन संख्याओं के बारे में सत्य है? 

A. सर्ी िनात्मक पूणाांक पूणव संख्याएाँ  हैं। 

B. सर्ी पूणव संख्याएाँ  पूणाांक हैं। 

C. सर्ी पररमेय संख्याएाँ  वास्तधवक संख्याएाँ  हैं। 

D. सर्ी अपररमेय संख्याएाँ  वास्तधवक संख्याएाँ  हैं। सही धवकल्प चुनें। 

(a) A and D 
(b) Only B 
(c) Only C 
(d) B, C and D 
 

Q39. गधणत के धशक्षण अधिगम में राष्टर ीय पाठ्यचयाव रूपरेखा 

(एनसीएफ) 2005 द्वारा सुझाया गया मुख्य दृधष्टकोण है: 

(a) रचनावाि 

(b) धनिेशवाि 

(c) व्यावहाररकता 

(d) व्यवहारवाि 

 

Q40. एक कक्षा में छाि प्रधतशत छूि पर आिाररत प्रश्न हल कर रहे हैं। 

एक प्रश्न में छािो ं को िो बाइक की लागत की गणना करने की 

आवश्यकता है, धजसमें प्रते्यक बाइक पर 8% की छूि है। समूहो ंमें से 

एक बाइक की कुल लागत की गणना करता है और धफर कुल लागत से 

16% घिाता है। इस समूह द्वारा उपयोग की जाने वाली धवधि है: 

(a) गलत, क्योधंक उन्होनें कुल के औसत से 16% के बजाय कुल से 16% 

घिाया है। 

(b) सही है और छूि और लागत की गणना करने का एकमाि तरीका 

है। 

(c) प्रश्न को हल करने की एक वैकद्धल्पक रणनीधत 

(d) गलत, क्योधंक उन्होनें कुल से 8% के बजाय 16% छूि घिाई है। 

 

Q41. समीकरण पढ़ाते समय एक धशधक्षका एक रेखीय समीकरण की 

अविारणा को समझाती है धजसका अधद्वतीय हल होता है। वह आगे 

पूछती है, “यधि हल धिया गया है तो आप धकतने समीकरण बना सकते 

हैं”? 

सही धवकल्प चुनें: 

(a) िो समीकरण 

(b) एक समीकरण 

(c) कोई समीकरण नही ं

(d) कई समीकरण 
 

Q42. नीचे धिखाए अनुसार िो कॉलम धिए गए हैं: 

कॉलम -I   कॉलम -II 

A. एक बै्लक-बोडव का चेहरा  I. िो अंत धबंिु 

B. एक रेखा में                II . एक अंत धबंिु 

C. एक धकरण में                III. एक समतल के एक र्ाग को िशावता है। 

D. एक रेखाखंड में   IV . कोई धनधित लंबाई नही ं

कॉलम -I और II का धमलान इस प्रकार धकया गया है: 
(a) A-I, B-III, C-IV, D-II 
(b) A-II, B-III, C-I, D-IV 
(c) A-III, B-II, C-I, D-IV 
(d) A-III, B-IV, C-II, D-I 
 

Q43. यधि (7 ∗ 2) ×∗ (123) = 92496, तो * का मान है: 
(a) 5 
(b) 2 
(c) 1 
(d) 4 
 

Q44. सौम्या ने 13-01-1992 को नौकरी ज्वाइन की और 31-03-2023 

को उन्होनें सेवाधनवृधि ले ली। उनकी सेवा की अवधि थी: 

(a) 31 वषव 2 महीने और 18 धिन 

(b) 30 वषव 10 महीने और 19 धिन 

(c) 30 वषव 9 महीने और 18 धिन 

(d) 31 वषव 2 महीने और 19 धिन 
 

Q45. गधणत की कक्षा में छािो ंके व्यद्धक्तगत अंतर की पहचान करने के 

धलए, धनम्नधलद्धखत में से कौन सी मूल्ांकन तकनीक उपयुक्त नही ंहोगी? 

(a) सहकमी मूल्ांकन 

(b) योगात्मक मूल्ांकन 

(c) गिन मूल्ांकन 

(d) धनिानात्मक मूल्ांकन 
 

Q46. गे्रड-II के धशक्षाधथवयो ंके धलए बुधनयािी संचालन में गणना के बारे 

में धनम्नधलद्धखत में से कौन सा/से कथन सत्य है/हैं? 

A. इसमें बचे् की अनौपचाररक रणनीधत धवकधसत करने की क्षमता 

शाधमल है। 

B. इसमें बचे् की अनुमान लगाने की क्षमता शाधमल है। 

C. इसमें बचे् की बडी संख्याओं के साथ गणना करने की क्षमता शाधमल 

है। 

सही धवकल्प चुनें: 

(a) A और B 

(b) केवल C 

(c) B और C 

(d) A और C 
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Q47. गधणत की कक्षा में एक धशक्षक धवधर्न्न कोणो ंकी अविारणा को 

समझाता है। उसे एहसास हुआ धक कैं ची _______________ को समझाने के 

धलए सबसे अच्छा उिाहरण है। 

A. ऊर्ध्ाविर धवपरीत कोण 

B. कोणो ंका रैद्धखक युग्म 

C. संगत कोण 

D. वैकद्धल्पक कोण 

सही धवकल्प चुनें: 

(a) B और C 

(b) A और B 

(c) A और C 

(d) C और D 

 

Q48. 1233210 ÷ 5555 − 222 धकसके बराबर है: 

(a) 3 

(b) 1 

(c) 0 

(d) 2 

 

Q49. घिते िम में धर्न्नो ं
1

9
,
1

21
,
3

7
,
12

63
 की व्यवथथा धकस प्रकार है: 

(a) 
1

9
,
12

63
,
3

7
,
1

9
 

(b) 
3

7
,
1

9
,
12

63
,
1

21
 

(c) 
3

7
,
12

63
,
1

9
,
1

21
 

(d) 
12

63
,
3

7
,
1

21
,
1

9
 

 

Q50. एक अंडे का िव्यमान लगर्ग 65 ग्राम होता है, तो 2 िजवन अंडो ं

का िव्यमान क्या होगा? 

(a) 1 kg 544g 

(b) 1.56g 

(c) 1kg 56g 

(d) 1.304kg 

 

Q51. धनम्नधलद्धखत में से कौन गधणत प्रयोगशाला की धवशेषताओं को 

िशावता है? 

A. यह अनौपचाररक अने्वषण के माध्यम से गधणत का आनंि लेने का 

थथान है। 

B. यह प्रयोगो ंके माध्यम से गधणतीय प्रमेयो ंको धसि करने के अवसर 

प्रिान करता है। 

C. यह अनुमान लगाने, उनका परीक्षण करने और िेखे गए पैिनव को 

सामान्य बनाने के अवसर प्रिान करता है। 

D. इसका उपयोग छािो ं के गधणत के ज्ञान का आकलन करने और 

तिनुसार उन्हें गे्रड िेने के धलए धकया जाता है। 

सही धवकल्प चुनें। 

(a) B और C 

(b) A और D 

(c) A और C 

(d) B और D 

 

Q52. फाउंडेशनल से्टज के धलए राष्टर ीय पाठ्यचयाव रूपरेखा (NCFFS), 

2022 ने अमूतव गधणतीय अविारणा को पढ़ाते समय धनम्नधलद्धखत घिको ं

के महत्व पर प्रकाश डाला: 

A. धलद्धखत प्रतीक 

B. अनुर्व 

C. बोली जाने वाली र्ाषा 

D. धचि 

धनम्न में से कौन सा अमूतव गधणतीय अविारणा को पढ़ाते समय इन घिको ं

का उपयुक्त िम है? 
(a) B → C → D → A 
(b) C → A → D → B 
(c) B → C → A → D 
(d) C → D → A → B 
 

Q53. राजू के पास 20 लीिर के 5 कंिेनर में तारपीन का तेल है। वह 

उन्हें 5 लीिर के 10 धडब्ो,ं 2 लीिर के 10 धडब्ो ंऔर अन्य को 1 लीिर 

के धडब्ो ंमें र्रता है। र्रे गए 1 लीिर के धडब्ो ंकी संख्या है: 
(a) 25 
(b) 25 
(c) 30 
(d) 22 
 

Q54. बच्ो ं के धलए धनम्नधलद्धखत में से कौन सा सीखने का अनुर्व 

रोजमराव की धजंिगी और समाज में गधणत के योगिान को नही ंिशावता 

है? (a) छोिे समूह के खेल खेलें जो गधणतीय कौशल और अविारणाओं 

पर आिाररत हो।ं 

(b) औपचाररक और अनौपचाररक िोनो ं र्ाषाओं का उपयोग करके 

धलद्धखत रूप में गधणतीय धवचारो ंका संचार। 

(c) रोजगार के धवधर्न्न के्षिो ंके लोगो ंसे धमलना और यह पता लगाना धक 

वे अपने काम में गधणत का उपयोग कैसे करते हैं। 

(d) धिन-प्रधतधिन के जीवन में डेिा एकि करना, व्यवद्धथथत करना, प्रसु्तत 

करना और व्याख्या करना। 
 

Q55. 22 hm 8 dam धकसके बराबर है: 
(a) 22080m 
(b) 22800m 
(c) 2208m 
(d) 2280m 
 

Q56. एक गधणत धशक्षक कक्षा में खुले और बंि वि की अविारणा पर 

चचाव कर रहा है। छािो ंकी बेहतर समझ के धलए उसने चार धबंिुओं का 

एक उिाहरण धिया। यधि वि खुला है तो चार धबंिुओं की प्रकृधत है: 

(a) उनमें से तीन असंरेखीय होने चाधहए। 

(b) सर्ी संरेखीय हैं। 

(c) उनमें से िो संरेखीय होने चाधहए। 

(d) उनमें से तीन संरेखीय होने चाधहए। 
 

Q57. एक धिरु्ज के िो कोण 50° और 30° हैं। तो धिरु्ज का तीसरा 

कोण क्या होगा? 
(a) 80° 
(b) 100° 
(c) 40° 
(d) 60° 
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Q58. धनम्नधलद्धखत में से कौन सा कथन "गधणत उन स्तरो ंमें पिानुिधमत 

है जो ताधकव क रूप से संरधचत हैं" के सही उिाहरण हैं। 

A. संख्याओं के गुणन और र्ाग की अविारणा से पहले पूणाांको ं की 

अविारणा को धवकधसत करने की आवश्यकता है। 

B. गुणन जोड की अविारणा का अनुसरण करता है और उस पर 

आिाररत होता है। 

C. जोड और घिाव की अविारणाओं से पहले संख्या बोि को धवकधसत 

करने की आवश्यकता है। 

सही धवकल्प चुनें। 

(a) केवल B 

(b) A और B 

(c) B और C 

(d) A और C 
 

Q59. अंक 5, 1, 0, 3, 9 और 6 का उपयोग करके बनाई गई सबसे बडी 

और सबसे छोिी 6-अंकीय संख्याओं के बीच का अंतर है: 
(a) 851731 
(b) 861741 
(c) 862731 
(d) 951741 
 

Q60. धनम्नधलद्धखत में लुप्त संख्या (?) क्या है? 
43, 47, 53, 59, ? , 67, 71, 73 is: 
(a) 65 
(b) 61 
(c) 60 
(d) 63 
 

PART –III → ENVIRONMENTAL STUDIES 
 

Direction: Answer the following questions by selecting the 
correct/most appropriate options. 
 

Q61. धनम्नधलद्धखत कथनो ंA और B पर धवचार करें। 

कथन A: कौवे पेड की बहुत धनचली शाखाओं पर घोसंला बनाते हैं। 

कथन B: बुनकर पक्षी अपना घोसंला बनाने के धलए िो पधियो ंको धसलता 

है। 

धनम्नधलद्धखत में से सही कोड चुनें: 

(a) A गलत है लेधकन B सही है। 

(b) A और B िोनो ंसही हैं। 

(c) A और B िोनो ंगलत हैं। (d) A सही है लेधकन B गलत है। 
 

Q62. प्राथधमक स्तर पर EVS को एकीकृत दृधष्टकोण से संचाधलत करने 

की धसफाररश की जाती है। इसके सबसे उपयुक्त कारण हैं: 

A. EVS धवज्ञान, सामाधजक धवज्ञान और पयाववरण धशक्षा जैसे धवषयो ं से 

मुदे्द उिाता है 

B. यह समग्र समझ धवकधसत करने में मिि करता है। 

C. यह छािो ंऔर धशक्षको ंके बोझ को कम करने में मिि करता है। 

D. एकीकृत EVS पढ़ाना सुधविाजनक है। 

(a) A और D 

(b) C और D 

(c) B और C 

(d) A और B 
 

Q63. धनम्नधलद्धखत में से हाथी के बारे में सुना गया गलत कथन चुनें: 

(a) 15 वषव से अधिक आयु के नर हाथी झंुड को छोडकर अकेले घूमते 

हैं। 

(b) मािा हाथी झंुड में रहती हैं। 

(c) एक झंुड में 20 से 25 मािा हाथी और उनके बचे् होते हैं। 

(d) नर हाथी 14-15 वषव की आयु तक झंुड में रहते हैं। 

 

Q64. आप X पर द्धथथत हैं और आपका सू्कल Y पर द्धथथत है। आपके घर 

से आपके सू्कल तक कोई सीिा रास्ता नही ंहै। इसधलए आप सबसे पहले 

A पर जाएाँ  जो X से लगर्ग 125 मीिर उिर में है, धफर B पर जाएाँ  जो A 

से 75 मीिर पधिम में है, धफर C पर जाएाँ  जो B से लगर्ग 150 मीिर 

उिर में है और अंत में Y पर अपने सू्कल पहुाँचें जो C से 75 मीिर पूवव में 

है। Y पर आपके सू्कल के संबंि में, X पर घरो ंकी सही धिशा है: 

(a) िधक्षण पूवव 

(b) उिर की ओर 

(c) िधक्षण की ओर 

(d) उिर पधिम 

 

Q65. पौिो ंकी एक प्रजाधत ‘X’ है जो बहुत बडी संख्या में उगती है लेधकन 

पूरी िुधनया में केवल र्ारत के ‘Y’ र्ाग में पाई जाती है। यह धकस प्रकार 

की प्रजाधत है? 

(a) लुप्तप्राय 

(b) प्रचुर 

(c) धविेशी 

(d) थथाधनक 

 

Q66. धनम्नधलद्धखत में से केवल धमििातुओं वाले समूह का चयन करें : 

(a) स्टील, पीतल, कांस्य 

(b) पीतल, कांस्य, धलधथयम 

(c) मैग्नीधशयम, एलु्मीधनयम, स्टील 

(d) स्टील, पीतल, धिन 

 

Q67. एक ईवीएस धशक्षक अपने छािो ंसे कल्पना करने और उिर िेने 

के धलए कहता है, “क्या होता अगर पृथ्वी से सर्ी पक्षी एक साथ मारे 

जाते?” ऐसा प्रश्न है: 

(a) िाशवधनक प्रश्न 

(b) अधर्सारी प्रश्न 

(c) काल्पधनक प्रश्न 

(d) अपसारी प्रश्न 

 

Q68. आज र्ारत में शाम के 7.30 बजे हैं। उसी धिन िोपहर के 2 बजे 

हैं: 

(a) कराची में 

(b) लंिन में 

(c) जापान में 

(d) ढाका में 
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Q69. धनम्नधलद्धखत में से कौन सी रणनीधत 'यािा' धवषय पढ़ाते समय 

धजज्ञासा को बढ़ावा िेती है? 

(a) आस-पास के के्षिो ंमें धवधर्न्न िशवनीय थथलो ंकी तस्वीरें धिखाना। 

(b) छािो ंसे पररवहन के धवधर्न्न सािनो ंकी तस्वीरें  एकि करने के धलए 

कहना। 

(c) छािो ंसे अपने या अपने पडोधसयो ंके यािा के अनुर्व बताने के धलए 

कहना। 

(d) छािो ंसे पुरानी कारो ंपर धडधजिल प्रसु्तधत बनाने के धलए कहना। 

 

Q70. एक धशक्षक ईवीएस पढ़ाते समय धनम्नधलद्धखत तरीको ंका पालन 

करता है: धथंक-पेयर-शेयर, पारस्पररक सहकमी टू्यिररंग, धजगसॉ 

रणनीधत और सहकमी समीक्षा। ये इसके उिाहरण हैं: 

(a) आगमनात्मक दृधष्टकोण 

(b) सहकमी समूह दृधष्टकोण 

(c) रचनात्मक दृधष्टकोण 

(d) उपिेशात्मक दृधष्टकोण 

 

Q71. सलीम और राजू युवा सू्कल जाने वाले हैं। सलीम को बहुत सारा 

तला हुआ खाना और मैिा खाना पसंि है। िूसरी ओर राजू घर का बना 

स्वथथ र्ोजन खाता है, लेधकन वह कर्ी पालक और अन्य हरी पिेिार 

सद्धियााँ नही ंखाता। धनम्नधलद्धखत में से कौन-सा धवकार उन्हें िमशः  होने 

की संर्ावना है? 

(a) पेलाग्रा और एनीधमया 

(b) स्कवी और एनीधमया 

(c) क्वाधशओरकर और एनीधमया 

(d) मोिापा और एनीधमया 

 

Q72. EVS कक्षाओं में मानधचि पढ़ने की गधतधवधि प्राथधमक छािो ंमें 

कुछ योग्यताएाँ  और कौशल धवकधसत करती है। वे हैं: 

A. थथानो ंकी सापेक्ष द्धथथधत को समझना 

B. थथानो ंकी धिशाओं को समझना 

C. प्रतीको ंऔर पैमाने को समझना 

D. पैमाने के नके्श के अनुसार सिीक रूप से धचि बनाना 

(a) B और C 

(b) A, B और C 

(c) B, C और D 

(d) A, C और D 

 

Q73. तेलंगाना के संिर्व में गुजरात और धबहार के संबंधित थथान धकस 

प्रकार हैं: 

(a) उिर पधिम; उिर पूवव 

(b) उिर पधिम; िधक्षण पूवव 

(c) िधक्षण पधिम; उिर पूवव 

(d) उिर पूवव; उिर पधिम 

 

Q74. प्राथधमक स्तर पर EVS पढ़ाने में धनम्नधलद्धखत में से कौन सी 

अनुर्वात्मक रणनीधत सबसे अच्छी तरह से िशावती है? 

A. चचाव 

B. प्रिशवन 

C. के्षि यािाएं 

D. कला एकीकृत धशक्षा 

(a) A, B और C 

(b) A, B और D 

(c) B, C और D 

(d) A, C और D 
 
Q75. ईवीएस में पयाववरण का अथव है: 

A. मानव धनधमवत पयाववरण 

B. प्राकृधतक पयाववरण 

C. सामाधजक पयाववरण 

D. सांसृ्कधतक पयाववरण 

(a) A, B, C और D 

(b) A और B 

(c) B और C 

(d) A और C 
 
Q76. नीचे धिए गए अधर्कथन A और कारण R को पढ़ें और सही 

धवकल्प चुनें। 

अधर्कथन A: अल-धबरूनी और इब्न बतूता जैसे यािी र्ारत से धवधर्न्न 

िेशो ंकी यािा करते थे। 

कारण R: यािा करने से लोगो ंके बीच धवचारो ंका आिान-प्रिान होता 

है। 

(a) A गलत है लेधकन R सही है। 

(b) A और R िोनो ंसही हैं और R, A की व्याख्या करता है। 

(c) A और R िोनो ंसही हैं लेधकन R, A की व्याख्या नही ंकरता है। 

(d) A सही है लेधकन R गलत है। 
 
Q77. कथन I: EVS पाठ्यिम सीखने के सामाधजक रचनावािी पररपे्रक्ष्य 

के र्ीतर तैयार धकया गया है 

कथन II: बच्ो ं के गहन अध्ययन के साथ बच्ो ं के सीखने के बारे में 

धपयाजे के धवचार सामाधजक रचनावािी पररपे्रक्ष्य का प्रधतधनधित्व करते 

हैं। 

(a) कथन I गलत है लेधकन कथन II सत्य है। 

(b) कथन I और कथन II िोनो ंसही हैं। 

(c) कथन I और कथन II िोनो ंगलत हैं। 

(d) कथन I सत्य है लेधकन कथन II गलत है। 
 
Q78. कक्षा 5 की NCERT की पाठ्यपुस्तक में झारखंड में रहने वाली 

सूयवमधण की एक वास्तधवक कहानी है। अध्याय में आधिवासी जीवन और 

सूयवमधण की रू्धमका को िशावया गया है। छािो ंके धलए प्रासंधगक अध्याय 

द्वारा संबोधित सबसे महत्वपूणव पहलुओं का चयन करें। 

A. आधिवासी समुिायो ंके बारे में लोकधप्रय िारणाएाँ  और पूवावग्रह 

B. वनवाधसयो ं(समुिायो)ं और जंगलो ंके बीच घधनष्ठ संबंि 

C. लडधकयो ंकी धशक्षा कैसे उनके जीवन को बिलती है। 

D. जनजाधतयो ंद्वारा उपयोग धकए जाने वाले वन उत्पाि 

(a) B और C 

(b) A, B और C 

(c) B, C और D 

(d) A, C और D 
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Q79. “पहले धिन से लेकर 10वें धिन तक बीज कैसे अंकुररत होकर पौिे 

बनते हैं, इसे ररकॉडव करें।” रीता ने ‘अंकुरण’ पर पाि पढ़ाने से पहले 

अपने छािो ं को यह कायव धिया। वह अपने छािो ं की इस क्षमता का 

आकलन करने की कोधशश कर रही है: 

A. धचि बनाना और िशावना 

B. र्धवष्यवाणी करना धक अंकुररत बीज कैसे धिखेंगे 

C. धनरीक्षण करना और ररकॉडव करना 

D. िी गई गधतधवधि से अनुमान लगाना 
(a) A, B and C 
(b) A and b 
(c) B and C 
(d) B, C and D 
 

Q80. पववतारोधहयो ंको अधिक ऊंचाई पर नाक से खून बहने की समस्या 

होती है, क्योधंक: 

(a) अधिक ऊंचाई पर रक्त गाढ़ा हो जाता है। 

(b) रक्त वाधहकाओं में िबाव बाहरी िबाव से अधिक हो जाता है। 

(c) रक्त वाधहकाओं में िबाव बाहरी िबाव से कम हो जाता है। 

(d) रक्त वाधहकाओं में िबाव बाहरी िबाव के बराबर होता है। 
 

Q81. धनम्नधलद्धखत में से कौन सा/से पववत ज्वालामुखी मूल का माना जाता 

है? 

A. माउंि धकधलमंजारो 

B. फुधजयामा 

C. आल्प्स 

सही धवकल्प चुनें: 

(a) A और B 

(b) A और C 

(c) B और C 

(d) केवल C 
 

Q82. रोशनी, एक EVS धशधक्षका, सरसो,ं चना, चना और धमचव के 20 

बीजो ंमें से धकतने बीज अंकुररत हुए, इसका डेिा चािव धिखाती है। वह 

छािो ंसे यह समझाने के धलए कहती है धक धवधर्न्न बीजो ंकी अंकुरण िर 

में धर्न्नता क्यो ं होती है। वह धनम्नधलद्धखत कौशल का आकलन करना 

चाहती है: 

(a) जांच 

(b) प्रयोग 

(c) र्धवष्यवाणी 

(d) धनष्कषव धनकालना 
 

Q83. अधर्कथन: कहाधनयो ं और आख्यानो ं का उपयोग EVS 

पाठ्यपुस्तको ंमें धकया गया है। 

कारण: उदे्दश्य बचे् को संवेिनशील बनाना है क्योधंक वह कहानी या 

आख्यान में पािो ंके साथ सहानुरू्धत रख सकता है। पाठ्यपुस्तको ंको 

बचे् को हमारे समाज में मौजूि व्यापक अंतरो ं के प्रधत संवेिनशील 

बनाना चाधहए। 

(a) अधर्कथन गलत है लेधकन कारण सत्य है। 

(b) अधर्कथन और कारण िोनो ंसही हैं और कारण अधर्कथन की सही 

व्याख्या है। 

(c) अधर्कथन और कारण िोनो ंसही हैं लेधकन कारण अधर्कथन की 

सही व्याख्या नही ंहै। 

(d) अधर्कथन सत्य है लेधकन कारण असत्य है। 
 

Q84. कें ि शाधसत प्रिेश के मानधचि पर इसके एक कोने पर धनम्नधलद्धखत 

पैमाना अंधकत है। 

पैमाना, 1 सेमी = 155 मीिर 

यधि कोई व्यद्धक्त िो शहरो ंके बीच की िूरी 19.7 सेमी मापता है, तो िोनो ं

शहरो ंके बीच वास्तधवक िूरी लगर्ग है: 

(a) 30.5 धकमी 

(b) 3.10 धकमी 

(c) 31.00 धकमी 

(d) 3.05 धकमी 

 

Q85. पृथ्वी का आयतन धनम्नधलद्धखत से बना है: 

A. 1% िस्ट 

B. 84% मेंिल 

C. 15% कोर 

धनम्नधलद्धखत में से सही धवकल्प चुनें: 

(a) सर्ी A, B और C सही हैं 

(b) केवल A और B सही हैं। 

(c) केवल B और C सही हैं। 

(d) केवल A और C सही हैं। 

 

Q86. नीचे धिए गए अधर्कथन A और कारण R को पढ़ें और सही 

धवकल्प चुनें। 

अधर्कथन A: लोग तैरना न जानते हुए र्ी मृत सागर के पानी की सतह 

पर आसानी से तैर सकते हैं। 

कारण R: मृत सागर के एक लीिर पानी में 300 ग्राम नमक होता है, 

धजससे यह सबसे अधिक नमक सांिता वाला समुि बन जाता है। 

(a) A गलत है लेधकन R सही है। 

(b) A और R िोनो ंसही हैं और R, A की व्याख्या करता है। 

(c) A और R िोनो ंसही हैं लेधकन R, A की व्याख्या नही ंकरता है। 

(d) A सही है लेधकन R गलत है। 

 

Q87. एक ईवीएस धशक्षक के रूप में, आप चाहते हैं धक आपके छाि 

वयस्को ंके आसपास अपनी सुरक्षा के बारे में जागरूक हो ंताधक वे (खुि 

की िेखर्ाल कर सकें  और) यौन उत्पीडन का धशकार न हो।ं आपको 

कौन सा किम सबसे उधचत लगता है? 

(a) छािाओं के धलए आत्मरक्षा कायवशालाएाँ  आयोधजत करें  

(b) उन्हें POCSO अधिधनयम, 2012 के बारे में धसखाएाँ  

(c) उन्हें अजनधबयो ंसे िूर रहना धसखाएाँ  

(d) ‘गुड िच’ और ‘बैड िच’ के बारे में कायवशालाएाँ  आयोधजत करें  

 

Q88. धनम्नधलद्धखत में से ऊष्मा के कुचालको ंके समूह का चयन करें : 

(a) ऊन, प्लाद्धस्टक, लकडी 

(b) ऊन, लकडी, लोहा 

(c) वायु, जल, तााँबा 

(d) वायु, ऊन, एलु्मीधनयम 
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Q89. समर अपने छािो ंसे अपने पररवार के सिस्यो ंसे सलाह लेने के 

धलए कहता है ताधक वे अलग-अलग तरीको ंसे पकाए जाने वाले खाद्य 

पिाथों के नाम पता कर सकें  जैसे र्ाप से पकाना, रू्नना, उबालना, तलना 

आधि। इस गधतधवधि का सबसे उपयुक्त कारण है: 

(a) गृह कायव को प्रोत्साधहत करना 

(b) प्रयोग को प्रोत्साधहत करना 

(c) सामाधजक संपकव  में सुिार करना 

(d) बच्ो ंको समूहो ंमें काम करने के अवसर प्रिान करना 

 

Q90. ईवीएस में प्रधिया कौशल का आकलन करने के धलए मूल्ांकन 

के उपयुक्त उपकरणो ंकी अधिकतम संख्या का चयन करें। 

A. धशक्षक डायरी 

B. पररयोजना कायव 

C. आरेख बनाना 

D. धचि पिन 

(a) A, B और D 

(b) A, B और C 

(c) B, C और D 

(d) A, C और D 

 

भाग – I → भाषा – I: दिन्दी 
 

दनम्नदिखित गद्ाोंश क  पढ़कर पूछे गए प्रश् ों (प्र.सों. 91 - 99) के 

सिी/ सर्ाादिक उपयुक्त दर्कल्प का चयन कीदजए। 

अध्यात्म र्ी मन का राजा होने का मागव खोलता है। अपने मन का राजा 

होना मतलब मन पर स्वयं का अंकुश रखना। उसकी चाल का धनिावरण 

करना, अपना लक्ष्य बनाना, लक्ष्य प्राप्त करने के धलए प्रत्यन करना। 

अध्यात्म आपको अपने मन का राजा बनने की ओर ले जाता है। यह 

द्धथथधत आपाकें  धवकारो ंसे िूर रखती है, वैचाररक संुिरता का वरिान है 

और बुराई क समक्ष कमजोर होने से बचाती है। प्रकृधत से उपहार में जो 

जीवन धमला है, उसके मूल् को समझना चाधहए और उस के्षि का राजा 

बनने के मागव पर चलना चाधहए, धजस पर मानवता का धवस्तार हो। 

राजा बधनए लेधकन शुि धवचारो,ं अचे्छ कमों और मानवीय संवेिना का 

राजा बधनए। अन्याय, अिमव आधि के र्य से र्यर्ीत न हो ंऔर एक ऐसी 

सिा बनाएाँ , धजसमें समानता हो। जो स्वयं में राजा होकर समानता का 

मागव प्रशस्त करता है, वह अध्यात्म के के्षि का र्ी राजा बन जाता है। 

 

Q91. राजा का अधनवायव गुण नही ंहै- 

(a) धनर्वयता 

(b) मानवीय संविेना 

(c) अचे्छ कमव 

(d) िमवर्ीरू होना 

 

Q92. अपने मन का राजा होने से तात्पयव है- 

(a) अपने जीवन पर अंकुश लगाना 

(b) िूसरो ंपर अंकुश लगाना 

(c) अपने लक्ष्य के धलए सिा हडपना 

(d) मन को धनयंधित करना 

 

Q93. राजा के धकन गुणो ंकी चचाव गद्यांश में की गई है? 

(a) समता, समानता 

(b) शुि धवचार, अंकुश लगाना 

(c) अचे्छ कायव, िान करना 

(d) शुि धवचार, अचे्छ कमव 
 

Q94. ‘अध्यात्म’ शब् में _____________प्रत्यय का प्रयोग धकया जा सकता 

है। 

(a) ई 

(b) ईय 

(c) इक 

(d) ता 

 

Q95. राजा बनने के धलए_____________ की राह पर अग्रसर होना होगा। 

(a) कल्ाण 

(b) प्रगधत 

(c) अध्यात्म 

(d) सत्य 
 

Q96. आध्याद्धत्मक होने का अथव है- 

(a) धवचारो ंकी संुिरता 

(b) वैचाररक प्रबुद्धिता 

(c) िूसरो ंपर िया करना 

(d) शारीररक संुिरता 
 

Q97. गद्यांश के अनुसार मनुष्य जीवन में ______________का बहुत महत्व 

है। 

(a) राजा 

(b) धवस्तार 

(c) लक्ष्य 

(d) अंकुश 
 

Q98. एक राजा को ____________ और ___________से नही ंडरना चाधहए। 

(a) अन्याय, अिमव 

(b) असमानता, समता 

(c) वैचाररक संुिता, लक्ष्य-धनमावण 

(d) अध्यात्म, अन्याय 
 

Q99. धवशेषण -धवशेष्य का उिाहरण नही ंहैः  

(a) लक्ष्य-धनमावण 

(b) वैचाररक संुिरता 

(c) अचे्छ कमव 

(d) मानवीय संवेिना 
 

नीचे िी गई कदर्ता क  पढ़कर प्रश् ों (प्र.सों. 100-105) के सबसे 

उदचत दर्कल्प का चयन कीदजए। 

गांिी, धतलक, सुर्ाष, जवाहर का प्यारा यह िेश है, धजयो और जीने िो 

का सबको ं िेता संिेश है। प्रहरी बनकर खडा धहमालय धजसके उिर 

द्वारा पर, धहंि महासागर िधक्षण में इसके धलए धवशेश है। लगी गूाँजने िसो ं

धिशाएाँ  वीरो ंके यशगान से, हमें धमली आज़ािी वीर शहीिो ंके बधलिान 

से। 
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Q100. ‘धहमालय’ का संधि-धवचे्छि है- 

(a) धहमा + अलय 

(b) धहमा + लय 

(c) धहम + आलय 

(d) धहम + अलय 

 

Q101. कधवता में धकन महापुरुष कर उले्लख धकया गया है? 

(a) सुखिेव 

(b) चंिशेखर आज़ाि 

(c) महात्मा गांिी 

(d) राजगुरु 

 

Q102. ‘वीर’ का बहुवचन रूप है- 

(a) वीरांगना 

(b) वीरो ं

(c) वीर 

(d) वीरााँ 

 

Q103. र्ारत िेश की क्या धवशेषता है? 

(a) उिर में संुिर वाधियााँ हैं। 

(b) उिर में प्रहरी खडे हैं। 

(c) िधक्षण में अरब सागर है। 

(d) िधक्षण में धहंि महासागर है। 

 

Q104. कधवता में धकन वीरो ंके यशगान की बात की गई है? 

(a) धजन्होनें िसो ंधिशाओं का भ्रमण धकया 

(b) धजन्होनें शांधत-यािा का शुर्ांरर् धकया 

(c) धजन्होनें िेश की स्वतंिता के धलए जीवन धिया 

(d) धजन्होनें िूसरो ंके सुख की प्राथवना की 

 

Q105. कधवता में धकस संिेश की बात की गई है? 

(a) धजयो और जीने िो 

(b) सुख से जीवन धजयो 

(c) िूसरो ंको जीने िो 

(d) िुखो ंसे घबराना नही ं

 

Q106. आप धहंिी र्ाषा अध्यापक हैं और आपकी धनयुद्धक्त पंजाब के 

धकसी प्राथधमक धवद्यालय में होती है। अब चूाँधक आप थथा र्ाषा नही ं

जानते हैं तो आपको क्या करना चाधहए? 

(a) समुिाय को धहन्दी सीखने के धलए पे्रररत करना चाधहए। 

(b) धकसी धहंिी र्ाषी के्षि में थथानांतरण के धलए आवेिन कर िेना 

चाधहए। 

(c) बच्ो ंकी र्ाषा को एक संसािन के रूप में इसे्तमाल करन चाधहए 

और धशक्षण आरंर् करना चाधहए। 

(d) अंगे्रजी में समे्प्रषण करना चाधहए। 

 

Q107. धकसी िॉधपक पर मानस मंथन करने के बाि र्ी एक बाधलका 

अपने आप से अनुचे्छ नही ं धलख पा रही है। हालााँधक वह वयस्क या 

सहपािी के मागविशवन में धलख लेती है। इस प्रकार के मागविशवन को क्या 

कहेंगे? 

(a) िीम धशक्षण 

(b) मिि (स्काफोद्धलं्डग) 

(c) सहपािी धशक्षण 

(d) सहपािी परामशव 

 

Q108. र्ाषा अजवन केवल तर्ी घधित होता है जब _______________। 

(a) बच्ो ंको र्ाषा का पररवेश (एक्सपोज़र) धिया जाए 

(b) बच्ो ंको व्याकरण के धनयम धसखाए जाएाँ  

(c) बच्ो ंको अनुवाि करने का अभ्यास करवाया जाए 

(d) बच्ो ंको पिन के अवसर धिए जाएाँ  

 

Q109. धनम्नधलद्धखत में से कौन-सा कथन पाठ्यपुस्तक के बारे में सही 

है? 

(a) पाठ्यपुस्तक का थथान कोई िूसरा नही ंले सकता। 

(b) पाठ्यपुस्तक अध्यापक और धवद्याथी के धलए एकमाि महत्वपूणव 

सामग्री है। 

(c) यह पाठ्यचयाव में उद्धल्लद्धखत उदे्दश्यो ंको प्राप्त करने में मिि करती 

है। 

(d) ये सि धलए शैधक्षक गधतधवधियो ंकी योजना है। 

 

Q110. आप कक्षा पााँच के अध्यापक हैं। आपने धवद्याधथवयो ंको पाठ्य 

सामग्री अच्छी तरह से पढ़ने के धलए कहा है। उसके बाि आप संिर्व 

और प्रसंग को ध्यान में रखते हुए प्रश्नो ंके उिर िेने के धलए कहते हैं। 

इस प्रधिया के द्वारा आप धवद्याधथवयो ंको धकस तरह के पिन के धलए 

प्रोत्साधहत कर रहे हैं? 

(a) गहन पिन 

(b) धवसृ्तत पिन 

(c) बारीकी से पिन 

(d) सरसरी तौर पर पिन 

 

Q111. धकसी पाठ्य सामग्री से धवधशष्ट सूचना धनकालने के उदे्दश्य से 

गहनपूववक या गहराई से उस पाठ्य सामग्री को पढ़ने का कौशल 

___________बोि है। 

(a) मूल्ााँकन परक 

(b) वैधश्वक 

(c) थथानीय 

(d) धनष्कषावत्मक 

 

Q112. व्याकरण पढ़ाने का धनगमनात्मक उपागम अनुशंसा करता है धक 

हमें सबसे पहले__________। 

(a) धडर ल के माध्यम से अभ्यास करवाना चाधहए 

(b) उिाहरण प्रसु्तत करने चाधहए 

(c) धनयम प्रसु्तत करने चाधहए 

(d) वास्तधवक समे्प्रषण प्रसु्तत करना चाधहए 
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Q113. ___________ तथ्यो ंसे कही ंआगे जाकर अनुमान लगाने का तरीका 

है। 

(a) पाठ्यसामग्री का धवस्तार (एक्सिर ापोलेशन) 

(b) व्याख्या करना 

(c) धवशे्लषण करना 

(d) धनष्कषव धनकालना 

 

Q114. कक्षा में मातृर्ाषा को थथान न िेना धकस धवधि की धवशेषता है? 

(a) प्रत्यक्ष (डायरेक्ट्) 

(b) प्राकृधतक 

(c) धद्व र्ाधषक 

(d) िव्य र्ाधषक 

 

Q115. एक अध्यापक होने के नाते आप एक बचे् की उसके ‘कुल र्ाषा 

प्रयोग’ क धलए प्रशंसा करते हैं। यद्यधप उसने कुछ शब्ो ंकी वतवनी गलत 

धलखी है। आप कक्षा में धकस उपागम का प्रयोग कर रहे हैं? 

(a) संरचनात्मक 

(b) समग्र र्ाषा 

(c) समे्प्रषणात्मक 

(d) रचनावािी 

 

Q116. एक र्ाषा अध्यापक को चाधहए धक वह धशक्षाधथवयो ंको स्वच्छन्द 

लेखन के धलए प्रोत्याधहत करें क्योधंक स्वच्छन्द लेखन का धशक्षाधथवयो ंके 

धलए लार् हैः  

(a) धशक्षाथी अपनी प्रथम र्ाषा के धलद्धखत स्वरूप के गुणिमव समावेधशत 

कर सकते हैं। 

(b) यह धशक्षाधथवयो ंको प्रवाह के साथ और रचनात्मक तरीके से धलखने 

के धलए प्रोत्साधहत करता है। 

(c) धशक्षाथी धलखने या ना धलखने के धलए स्वतंि है। 

(d) धशक्षाथी ये महसूस नही ंकरते हैं धक उन्हें कुछ अधिक या एकिम 

सिीक धलखना है। 

 

Q117. यह अधिगम का एक प्रकार है धजसमें बचे् को उच् स्तरीय 

मानधसक प्रधियाओं जैसे बुद्धि या तकव  करना आधि का प्रयोग करना 

होता हैः  

(a) संरचना अधिगम 

(b) मौद्धखक अधिगम 

(c) अविारणा अधिगम 

(d) गत्यात्मक कौशल अधिगम 

 

Q118. धनम्नधलद्धखत में से कौन-सा कक्षायी अभ्यास धवद्याधथवयो ंमें मौद्धखक 

र्ाषा के धवकास में मिि करेगा? 

(a) नए या अपररधचत शब्ो ंके सही उच्ारण का अभ्यास करना। 

(b) अध्यापक के साथ पाठ्यसामग्री का समवेत पिन। 

(c) कधवता को कंिथथ कर लेने के बाि कधवता का समवेत गायन। 

(d) रो पे्ल में र्ाग लेना। 

 

Q119. जब हम यह कहते हैं धक ‘र्ाषा यादृद्धच्छक है’ तो इसका तात्पयव 

है- 

(a) र्ाषा पहले से धनिावररत धसिान्ो ंका पालन करती है। 

(b) र्ाषा के शब्ो ंऔर उनके अथों के बीच अन्धनवधहत संबंि है। 

(c) शब्ो ंऔर उनके अथों के बीच संबंि धकसी िोस कारण पर आिाररत 

है न धक बस यूाँ ही। 

(d) र्ाषा शब्ो ंऔर उनके अथों के बीच धकसी प्रकार का अन्धनवधहत 

संबंि नही ंहै। 

 

Q120. र्ाषा अधिगम में धनिानात्मक परीक्षण का उदे्दश्य क्या है? 

(a) धवद्याधथवयो ंके प्रगधत ररपोिव काडव में प्राप्तफल धलखना। 

(b) योगात्मक आकलन के धलए योजना एवं प्रश्न बनाना। 

(c) अधर्र्ावक-धशक्षक बैिक में अधर्र्ावको ंको सूधचत करना और 

ध्यान िेने के धलए कहना। 

(d) बच्ो ं की समझ में रह गए अंतरो ं को जानना और उपचारात्मक 

किम उिाना। 

 

LANGUAGE –II ENGLISH 
 

Read the passage given below and answer the questions 

that follow: (121 to 128) 

Perhaps the worst of the ordeals was to be shut in a darkened 

room for long, uncertain periods, in solitatry confinement and 

complete silence. Gagarin himself described the experience. 

“There was no sound, not even the slightest rustle. No 

movement of the air-nothing. It was sacanny unnerving, ” 

He would shut his eyes and imagine himself in a space-cabin 

in orbit, looking at the world passing beneath him; or 

sometimes he would recite half-remembered poetry to 

himself. 

The, came parachute training. Gagarin made forty parachute 

jumps of gradually increasing difficulty. 

One of the most interesting of the training experiments was 

the method of providing experience of weightlessness. In the 

early stages the express lift of the great Moscow University 

building was used. From the twenty-eighth floor to the bottom 

allowed a drop of 500 feet. At a certain high speed the 

passenger would find himself suspended between the floor 

and ceiling of the lift without support. This was a convenient 

and inexpensive way of reproducing ‘zero gravity’. 

Special air brakes prevented the lift from crashing as it 

reached the bottom. 

On the morning of April 12, Gagarin rose at 5.30. he was 

zipped into his complicated space-suit, on top of which went 

a pale blue fibre suit, and finally an orange one. Then an air 

Force bus drove him to the launching site in company with 

various helpers. The gantry lift took him up 100 feet, to the 

nose of the rocket, and he entered the cabin (name Vostok) 

with a wave to those below. 
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Q121. One benefit of travelling in the express lift of Gagarin 
was that: 
(a) he could come down in less time. 
(b) he did not have to pay for it. 
(c) it was very thrilling. 
(d) he experienced zero gravity. 
 
Q122. Study the following statements: 
A. On April 12, Gagarin woke up at 5.00 
B. He wore a blue space suit. 
C. He travelled in space in Vostok. 
(a) A and B are wrong but C is right. 
(b) A and B are right but C is wrong. 
(c) B and C are right but A is wrong. 
(d) A and C are right but B is wrong. 
 
Q123. Gagarin was a/an: 
(a) paratrooper 
(b) space traveller 
(c) adventure tourist 
(d) physicist at Moscow University 
 
Q124. ‘… looking at the world passing beneath him.’ 
The underlined word is a/an___________. 
(a) conjunction 
(b) article 
(c) preposition 
(d) adverb 
 
Q125. Study the following statements: 
A. In his private life Gagarin was poet. 
B. In the experimental darkroom there was no air. 
(a) Both A and B are right. 
(b) A is right and B is wrong. 
(c) B is right and A is wrong. 
(d) Both A and B are wrong. 
 
Q126. ‘… and he entered the cabin’ 
The underlined is a/an_________ claues. 
(a) Coordinated 
(b) Noun 
(c) Adjective 
(d) Adverb 
 
Q127. Gagarin was shut up in a dark room: 
(a) to feel like in a space cabin 
(b) as punishment 
(c) to meditate 
(d) as an experiment 
 
Q128. ‘… a convenient and inexpensive way…’ 
Choose the word nearest in meaning to the underlined one. 
(a) cracking 
(b) contrite 
(c) cordial 
(d) handy 
 

Read the passage given below and answer the questions 

that follow: (129 to 135) 

My home town in the mid-1970s was a laid-back place, 

resembling a remote rural area, except in having some 

amenities. Our house was almost at one end of the town. 

About 15 km away, there was a small village where a fair was 

held for a week every year during the harvest season. The 

village deity was worshipped by many from the places in the 

vicinity. 

Devotees thronged the fair not only for divine blessings but 

also for watching street-shows and other entertainment 

events. Only a mud track led to the village and everyone 
reached there by walking or on bullock carts. 

My father, an advocate by profession, was popular among the 

villagers. His clients from the place used to arrange bullock 

carts for us and a few family friends and relatives to attend the 

air. 

The journey would start early in the morning. We children will 

be in as separated cart. I used to eagerly look forward to this 

occasion every year as though it was a journey of a life-time 

and worth enjoying every minute of it. Money saved for this 

fair would be trucked firmly in my pockets during the journey. 

Whenever the cart jerked or sped away, I would hold my 

pockets tightly so that coins would not spill out. 

The crowd at the temple in the foothill used to be highly 
unorganized, especially the food counter where prasadam 

was served. Hot and spicy puffed rice and tea made of jiggery 

were the delectable combination of food and beverage every 

devotee craved for. 

Going to the temple used to be the last priority of us children. 

Fearing elders’ wrath, we would hurriedly finish the formality 

of darshan. 

 

Q129. Study the following statements: 

A. Children were given enough pocket money on the fair day. 

B. Small children would travel with their parents in a separate 

cart. 
C. Well-to-do villagers liked to oblige the writer’s father. 

(a) A and B are wrong but C is right. 

(b) A and B are right but C is wrong. 

(c) B and C are right but A is wrong. 

(d) A and C are right but B is wrong. 

 

Q130. Which one of the following statements is not true? 

(a) Prasad distributed there was very delicious. 

(b) People visited the fair for divine blessings. 

(c) Most of the people visited the fair only for its market. 

(d) Prasad distribution was quite chaotic. 

 

Q131. Which one of the following statements is true? 
(a) People visited his home town for religious reasons also. 

(b) The narrator’s home town was in a remote area. 

(c) Life was comfortable in all respects. 

(d) It was known for an annual fair. 
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Q132. The devotees thronged the fair. 

Choose the option which is nearest in meaning to the 

underlined world. 

(a) appreciated 

(b) attacked 

(c) visited 

(d) crowded 

 

Q133. ‘I used to eagerly look forward…..’ 

Choose the word opposite in meaning to the underlined one. 

(a) indifferently 

(b) heartily 
(c) uneasily 

(d) easily 

 

Q134. Study the following statements: 

I. The writer would be very carefully while travelling in the 

cart. 

II. Inspite of the jerks and jolts, the journey was enjoyable. 

(a) Both A and B are wrong. 

(b)A is right and B is wrong. 

(c) B is right and A is wrong. 

(d) Both A and B are right. 

 

Q135. ‘Only a mud track led to the village’. 
The underlined word is a/an____________. 

(a) Adverb 

(b) Noun 

(c) Pronoun 

(d) Adjective 

 

Q136. At primary level a teacher generally motivated learners 

for colouring and drawing as it helps in: 

(a) relaxing the teacher from teaching. 

(b) engaging learners to maintain silence in the class. 

(c) developing fine motor skills. 

(d) entertaining learners. 
 

Q137. The statements that describe the knowledge, skills, and 

attitudes that students should acquired by the end of a 

particular class or course come under_________. 

(a) foundational literacy outcomes 

(b) teaching outcomes 

(c) learning outcomes 

(d) numeracy outcomes 

 

Q138. A teacher promotes group discussion and peer 

interaction in her classroom. She does not bother to correct 

spelling or pronunciation errors. She is using__________ 

approach in her classroom. 
(a) Constructivist 

(b) Traditional 

(c) Eclectic 

(d) Structural 

 

Q139. To teach tense in your class you use two pictures of the 
same person-one picture taken 15 years ago and another just 
clicked. You initiated a talk in the class about his present and 
past-his appearance, his habits. Now, you are using: 
(a) Rule based Grammar 
(b) Prescriptive Grammar 
(c) Structural Grammar 
(d) Pedagogical Grammar 
 
Q140. While preparing a Lesson Plan on the topic ‘Pollution’ 
what will be you first step? 
(a) Frame objectives 
(b) Prepare introductory questions 
(c) Go through the topics many times 
(d) Select teaching aids 
 
Q141. When language is learnt naturally and without any 
systematic practice, it is called: 
(a) Learning 
(b) Erudition 
(c) Acquisition 
(d) Acceptance 
 
Q142. Children learn a language most effectively when they 
have________. 
(a) motivation 
(b) a proficient language teacher 
(c) a good textbook 
(d) inhibition 
 
Q143. Linguistic competence enables learners to_____________. 
(a) use more and more English 
(b) differentiate grammatically correct and incorrect 
sentences 
(c) speak fluently even if not grammatically correct 
(d) know how and when to use the language appropriately 
 
Q144. A teacher brings real-life objects like umbrella, 
raincoat, screwdriver etc to her class. She asks the learners to 
describe the objects in two to three sentences. The materials 
that the teacher brings in the class is technically 
called___________. 
(a) Realia 
(b) Language input 
(c) Teaching instruments 
(d) Tools 
 
Q145. Today Raju is very happy as he is going to school. He is 
the first from his family to come to school. None in his family, 
not even his parents, had ever been enrolled in and school. 
Raju is thus a ___________ learners. 
(a) Minority 
(b) First generation 
(c) Second generation 
(d) Marginalized 
 

https://www.adda247.com/teaching-jobs-exam/teacher-jobs-in-delhi/
http://www.sscadda.com/
http://www.bankersadda.com/
http://www.adda247.com/


   

14 Teaching-Jobs Exam    |    www.sscadda.com    |    www.bankersadda.com    |    www.adda247.com 

 

Q146. One of the important features of_____________ is that the 
learners solve problems collectively-either in a pair r in a 
group. 
(a) structural approach 
(b) communicative language teaching 
(c) behaviorist approach 
(d) whole language approach 
 
Q147. A teacher asks her learners to write a paragraph on 
‘water’. Then the learners start discussion what they have 
been taught in science and social science classes. Then they 
being to write paragraph on water. This is an example of: 
(a) Communicative approach 
(b) Language in use 
(c) Language of science 
(d) Language across curriculum 
 
Q148. You as a teacher find that the language used in the 
lesson is very difficult for your leaners. You simplify the 
language and also make certain changes in the content to suit 
your leaners. What you have done is called____________. 
(a) Review 
(b) Adopting 
(c) Adaptation 
(d) Evaluation 
 

Q149. You were born and brought up in a village where 

everybody spoke Hindi and you too began using this language 

without going to any school. Later when you went to school 

you went to school you studies English, Sanskrit, Hindi and 

Urdu. Now, you speak English very fluently. Now which is your 

first language? 

(a) Sanskrit 

(b) English 

(c) Hindi 

(d) Urdu 

 

Q150. When you go to teach, you find that the textbook beings 

with rhymes and picture stories and end with the alphabet. 

Which approach does this kind of arrangement suggest in 

language pedagogy 

(a) Aesthetic approach 

(b) Bottom up approach 

(c) Top down approach 

(d) Eclectic approach 

 

 

Solutions 
 

S1. Ans.(b) 

Sol. धशक्षाधथवयो ं के संिर्व से संबंधित गधतधवधियााँ अधिगम को अधिक 

साथवक और प्रासंधगक बनाती हैं, धजससे जुडाव और सधिय र्ागीिारी 

बढ़ती है। जब छाि नई जानकारी को अपने अनुर्वो ंऔर ज्ञान से जोड 

सकते हैं, तो उनके रुधच लेने और पे्रररत होने की संर्ावना अधिक होती 

है। पूवव ज्ञान को त्यागना, िोहराव और याि करने पर ध्यान कें धित करना, 

या सामाधजक-र्ावनात्मक आवश्यकताओं को अनिेखा करना साथवक 

जुडाव में योगिान नही ंिेता है। 

 

S2. Ans.(b) 

Sol. A और R िोनो ंसत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। र्ावनाएाँ  

संज्ञानात्मक प्रधियाओं जैसे ध्यान, सृ्मधत और समस्या-समािान को 

महत्वपूणव रूप से प्रर्ाधवत करती हैं। र्ावनात्मक समथवन प्रिान करके, 

धशक्षक एक सकारात्मक धशक्षण वातावरण बनाने में मिि करते हैं जो 

संज्ञानात्मक कायवप्रणाली और सीखने के पररणामो ंको बढ़ाता है। 

 

S3. Ans.(d) 

Sol. सीखने की कधिनाइयो ं वाले बचे् अक्सर एक जैसे धिखने वाले 

अक्षरो ं और वणवमालाओं को भ्रधमत करते हैं, जो मानधसक 

धवकार/धडसे्लद्धक्सया का एक धवधशष्ट लक्षण है, जो एक आम सीखने की 

कधिनाई है। वे 'b' और 'd' या 'p' और 'q' को धमला सकते हैं। सीखने 

की कधिनाइयााँ जरूरी नही ंधक कम IQ या खराब दृधष्ट से जुडी हो,ं बद्धल्क 

धवधशष्ट संज्ञानात्मक प्रसंस्करण चुनौधतयो ंसे जुडी होती हैं। 

 

S4. Ans.(c) 

Sol. प्रगधतशील धशक्षा में, धशक्षक एक सुधविाप्रिाता के रूप में कायव 

करता है जो छािो ं को उनकी सीखने की प्रधिया में मागविशवन और 

सहायता प्रिान करता है, तथा उन्हें केवल ज्ञान प्रिान करने के बजाय 

स्वयं की समझ का अने्वषण करने और धनमावण करने के धलए प्रोत्साधहत 

करता है। 

 

S5. Ans.(a) 

Sol. प्रधतर्ाशाली छाि आमतौर पर अपने साधथयो ंकी तुलना में अधिक 

तेज़ी से सीखते हैं। वे अक्सर अविारणाओं को अधिक तेज़ी से समझते 

हैं और उन्हें कम िोहराव की आवश्यकता होती है। हालााँधक, वे सीखने 

की अक्षमताओं से अछूते नही ंहैं और सर्ी के्षिो ंमें उतृ्कष्ट नही ंहो सकते 

हैं या सामाधजक या र्ावनात्मक रूप से अच्छी तरह से समायोधजत नही ं

हो सकते हैं। 

 

S6. Ans.(a) 

Sol. धपयाजे के अनुसार, प्री-ऑपरेशनल चरण 2 से 7 वषव की आयु तक 

फैला हुआ है और इसमें प्रतीकात्मक खेल (अन्य चीजो ंका प्रधतधनधित्व 

करने के धलए वसु्तओं का उपयोग करना) और एधनधमज्म (धनजीव 

वसु्तओं को सजीव गुण प्रिान करना) शाधमल है। इस चरण में वगीकरण, 

िम-धनिावरण, संरक्षण और अमूतव सोच जैसे ताधकव क संचालन का अर्ाव 

है। 
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S7. Ans.(d) 

Sol. आलोचनात्मक सोच वाले प्रश्नो ंका उदे्दश्य उच्-स्तरीय सोच और 

समस्या-समािान कौशल को बढ़ावा िेना है। ये प्रश्न छािो ंको केवल तथ्यो ं

को याि करने के बजाय जानकारी का धवशे्लषण, मूल्ांकन और 

संशे्लषण करने के धलए प्रोत्साधहत करते हैं। 
 
S8. Ans.(b) 

Sol. आनुवंधशकता धकसी व्यद्धक्त के धलंग को पूरी तरह से धनिावररत 

करती है, जो आनुवंधशक कारको ं(मधहलाओं के धलए XX, पुरुषो ंके धलए 

XY) पर आिाररत होती है। धलंग, शैक्षधणक सफलता और सीखने की 

शैली आनुवंधशक और पयाववरणीय कारको ंके संयोजन से प्रर्ाधवत होती 

है। 
 
S9. Ans.(b) 

Sol. ऊंचाई और र्ार में वृद्धि मािात्मक पररवतवन को िशावती है, क्योधंक 

इसमें मापने योग्य, शारीररक धवकास शाधमल है। यह संज्ञानात्मक 

क्षमताओं या र्ावनात्मक द्धथथधतयो ंमें पररवतवन से अलग है, जो प्रकृधत में 

गुणात्मक हैं। 
 
S10. Ans.(c) 

Sol. वायगोत्स्की ने बच्ो ंमें आत्म-धनयमन के धलए एक महत्वपूणव तंि के 

रूप में आंतररक र्ाषण के उपयोग पर जोर धिया। आंतररक र्ाषण 

बच्ो ंको उनकी गधतधवधियो ंकी योजना बनाने और उन्हें धनिेधशत करने 

में सहायता करता है और संज्ञानात्मक धवकास के धलए महत्वपूणव है। 
 
S11. Ans.(c) 

Sol. धवकास सधपवल तरीके से होता है, रैद्धखक नही।ं इसका अथव है धक 

धवकास एक गधतशील प्रधिया है धजसमें प्रगधत और प्रधतगमन होता है, 

जहााँ कौशल और योग्यताएाँ  एक िूसरे पर जधिल, गैर-रैद्धखक तरीके से 

बनती हैं। 
 
S12. Ans.(a) 

Sol. धनिेधशत खोज एक रचनावािी दृधष्टकोण है, धजसमें धवद्याथी 

व्यावहाररक गधतधवधियो ं और धशक्षक की सुधविा के माध्यम से 

अविारणाओं का अने्वषण करते हैं, धजससे वे अपनी समझ का धनमावण 

करने में सक्षम होते हैं। 
 
S13. Ans.(b) 

Sol. धलंग रूधढ़वाधिता पुरुषो ंऔर मधहलाओं की धवशेषताओं, अंतरो ंऔर 

रू्धमकाओं के बारे में अधत सरलीकृत सामान्यीकरण हैं। ये अक्सर 

सांसृ्कधतक और सामाधजक रूप से धनधमवत मान्यताएाँ  होती हैं। 
 
S14. Ans.(c) 

Sol. समावेशी कक्षा में सर्ी बच्ो ंको कक्षा की गधतधवधियो ंतक पहुाँच 

प्राप्त होती है और वे उनमें शाधमल होते हैं। यह दृधष्टकोण सुधनधित करता 

है धक प्रते्यक छाि, चाहे उसकी योग्यता कुछ र्ी हो, समान धशक्षण 

अनुर्वो ंमें र्ाग ले। 
 
S15. Ans.(c) 

Sol. वायगोत्स्की की समीपथथ धवकास के्षि (ZPD) की अविारणा, सीखने 

को अनुकूधलत करने के धलए, उपयुक्त ढांचे के साथ ऐसे कायव प्रिान 

करने पर जोर िेती है जो धशक्षाथी की वतवमान क्षमताओं से थोडा परे हो।ं 
 

S16. Ans.(c) 

Sol. अरुधणमा का तकव  कोहलबगव के अनुबंि की नैधतकता, व्यद्धक्तगत 

अधिकारो ंऔर लोकतांधिक रूप से स्वीकृत कानून (चरण 5) के चरण 

से मेल खाता है। इस चरण में यह समझना शाधमल है धक कानून 

सामाधजक अनुबंि हैं धजन्हें व्यापक र्लाई के धलए आवश्यक होने पर 

बिला जा सकता है। 

 

S17. Ans.(a) 

Sol. अधव अपने प्रिशवन का िेय योग्यता की कमी को िेती हैं, तथा संकेत 

करती हैं धक उनका मानना है धक अंको ंके साथ उनकी कधिनाई, बाह्य 

कारको ंया प्रयास के कारण नही ंबद्धल्क अंतधनवधहत कमी के कारण है। 

 

S18. Ans.(b) 

Sol. A और R िोनो ं सत्य हैं तथा R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

धवकासात्मक मील के पत्थर सामान्य धिशाधनिेश प्रिान करते हैं, लेधकन 

व्यद्धक्तगत पररवतवनशीलता का अथव है धक बचे् इन मील के पत्थरो ंतक 

अलग-अलग समय पर पहंुचते हैं। 

 

S19. Ans.(c) 

Sol. एक अच्छी तरह से तैयार धकया गया आलोचनात्मक सोच वाला प्रश्न 

मुख्य रूप से तथ्यात्मक जानकारी पर आिाररत नही ंहोता है। इसके 

बजाय, इसे जानकारी के गहन धवशे्लषण, मूल्ांकन और संशे्लषण को 

प्रोत्साधहत करना चाधहए। 

 

S20. Ans.(c) 

Sol. A और R िोनो ंसत्य हैं, लेधकन R, A का सही स्पष्टीकरण नही ंहै। 

धनष्पक्ष और प्रर्ावी धशक्षण के धलए धशक्षको ंद्वारा अपने पूवावग्रहो ंकी जांच 

करना महत्वपूणव है, जबधक कायावत्मक द्धथथरता धवशेष रूप से संज्ञानात्मक 

पूवावग्रह को संिधर्वत करती है, जो पररधचत वसु्तओं को नए तरीको ं से 

उपयोग करना मुद्धिल बनाकर समस्या-समािान करने की क्षमता को 

सीधमत करती है। 

 

S21. Ans.(d) 

Sol. A सत्य है लेधकन R असत्य है। सांसृ्कधतक रूप से उिरिायी धशक्षण 

पिधत छािो ंकी धवधवि सांसृ्कधतक पृष्ठरू्धम को पहचानती है और धशक्षण 

में शाधमल करती है, धजससे सीखना अधिक प्रासंधगक और प्रर्ावी हो 

जाता है। समानता केवल मानकीकृत पाठ्यिम और मूल्ांकन के 

माध्यम से प्राप्त नही ंकी जा सकती है, क्योधंक ये अक्सर सांसृ्कधतक अंतर 

और धवधवि सीखने की ज़रूरतो ंको ध्यान में रखने में धवफल रहते हैं। 

 

S22. Ans.(c) 

Sol. हॉवडव गाडवनर के मल्टीपल इंिेधलजेंस धसिांत के अनुसार व्यद्धक्तयो ं

में अलग-अलग तरह की बुद्धि होती है, जैसे र्ाषाई, ताधकव क-गधणतीय, 

थथाधनक, संगीतमय, शारीररक-गधतशील, पारस्पररक, अंतः वैयद्धक्तक और 

प्राकृधतक। इस धवधविता का अथव है धक लोग िुधनया को अलग-अलग 

तरीको ंसे समझते और समझते हैं, अलग-अलग के्षिो ंमें उतृ्कष्टता प्राप्त 

करते हैं। 
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S23. Ans.(b) 

Sol. रिकर अभ्यास करने में धबना समझे िोहराव के माध्यम से जानकारी 

को याि करना शाधमल है, जो साथवक सीखने के धलए कम प्रर्ावी है। 

धवसृ्तत अभ्यास, सृ्मधत सहायक और अविारणा मानधचिण नई जानकारी 

को मौजूिा ज्ञान के साथ जोडकर गहन प्रसंस्करण और बेहतर अविारण 

को बढ़ावा िेते हैं। 

 

S24. Ans.(b) 

Sol. जेरोम बू्रनर के धसिांत के अनुसार, बच्ो ंका संज्ञानात्मक धवकास 

आमतौर पर धिया-आिाररत (सधिय प्रधतधनधित्व) से छधव-आिाररत 

(प्रधतमात्मक प्रधतधनधित्व) से प्रतीक-आिाररत (प्रतीकात्मक प्रधतधनधित्व) 

की ओर बढ़ता है। 

 

S25. Ans.(b) 

Sol. A और R िोनो ंसत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है। बाल-कें धित 

धशक्षाशास्त्र सधिय र्ागीिारी और आलोचनात्मक सोच पर जोर िेता है, 

धजसे धनद्धिय धनिेश के बजाय प्रश्न पूछने और संवाि के माध्यम से बढ़ावा 

धिया जाता है। 

 
S26. Ans.(a) 

Sol. आत्मसात करना तब होता है जब बच्ा नई जानकारी को मौजूिा 

स्कीमा में शाधमल करता है। जागृधत नए कुिे को पहचानती है धक वह 

अंतरो ंके बावजूि "कुिे" की अपनी मौजूिा स्कीमा में धफि बैिता है। 

 

S27. Ans.(a) 

Sol. Sensitive periods are times when a child is particularly 

receptive to certain environmental influences, and 
appropriate experiences are crucial for optimal development. 

संवेिनशील अवधि वह समय होता है जब बच्ा धवशेष रूप से कुछ 

पयाववरणीय प्रर्ावो ंके प्रधत ग्रहणशील होता है, और इष्टतम धवकास के 

धलए उपयुक्त अनुर्व अतं्यत महत्वपूणव होते हैं। 

 

S28. Ans.(b) 

Sol. ऑधिज्म से्पक्ट्र म धवकार (ASD) में िोहरावपूणव और अनुष्ठाधनक 

व्यवहार के साथ-साथ सामाधजक संचार और बातचीत में कधिनाइयां 

होती हैं। 

 

S29. Ans.(c) 

Sol. धवकास और सीखने की प्रगधत पोिवफोधलयो समय के साथ छािो ंके 

धवकास को िर ैक करता है और धनरंतर और व्यापक मूल्ांकन का समथवन 

करता है, जो एकल प्रिशवन माप के बजाय चल रही प्रगधत को िशावता है। 

 

S30. Ans.(a) 

Sol. सामाधजक-रचनात्मक धसिांत इस बात पर जोर िेते हैं धक सीखना 

अथव धनमावण की एक सामाधजक प्रधिया है। साधथयो ंऔर धशक्षको ंके साथ 

बातचीत से धशक्षाधथवयो ंको सहयोगात्मक संवाि और साझा अनुर्वो ंके 

माध्यम से ज्ञान का धनमावण करने में सहायता धमलती है। 

 
S31. Ans.(d) 

Sol. 12000+1300+20 = 13320 

 

S32. Ans.(b) 

Sol. एक करोड = िस धमधलयन 

 

S33. Ans.(c) 

Sol. B & D 

अक्षर 'L' में कोई रेखीय समधमधत नही ंहोती क्योधंक इसे धकसी र्ी रेखा 

द्वारा िो समान धहस्ो ंमें धवर्ाधजत नही ंधकया जा सकता, चाहे वह कै्षधतज 

हो, लंबवत हो, या धवकणव हो। अन्य धवकल्पो ंके धवपरीत, 'L' में उसकी 

धवधशष्ट आकृधत के कारण समधमधत का अर्ाव होता है। 

 

S34. Ans.(b) 

Sol. अक्षर 'L' में कोई रेखीय समधमधत नही ंहोती क्योधंक इसे धकसी र्ी 

रेखा द्वारा िो समान धहस्ो ंमें धवर्ाधजत नही ंधकया जा सकता, चाहे वह 

कै्षधतज हो, लंबवत हो, या धवकणव हो। अन्य धवकल्पो ंके धवपरीत, 'L' में 

उसकी धवधशष्ट आकृधत के कारण समधमधत का अर्ाव होता है। 

 

S35. Ans.(a) 

Sol. कुल मरीजो ंकी संख्या = 25+38+45+18+36+39 = 201 

Range िेणी = 45-18 = 27 

 

S36. Ans.(a) 

Sol. धिया गया है x:y = p:q 

धवकल्प (a) x+y:y = p+q:q 
𝑥 + 𝑦

𝑦
=
𝑝 + 𝑞

𝑞
 

𝑥

𝑦
+ 1 =

𝑝

𝑞
+ 1 

𝑝

𝑞
+ 1 =

𝑝

𝑞
+ 1 

यह सत्य है, इसी प्रकार हम धवकल्प (b) और (c) को र्ी सत्य मान सकते 

हैं। 

 

S37. Ans.(a) 

Sol. संख्यात्मक धवशे्लषण गधणत की एक शाखा है जो गधणतीय 

समस्याओं के संख्यात्मक समािान से संबंधित है। र्ारतीय गधणतज्ञो ंमें, 

आयवर्ि (IV) को संख्यात्मक धवशे्लषण का संथथापक माना जाता है, 

क्योधंक उनके कायव बीजगधणतीय और अंकगधणतीय धवधियो ंपर कें धित 

थे। रामानुजन (I) ने र्ी संख्यात्मक धवशे्लषण में महत्वपूणव योगिान धिया, 

धवशेष रूप से संख्या धसिांत और अनंत िंृखला में। जबधक र्ास्कराचायव 

(II) और वराहधमधहर (III) प्रधसि गधणतज्ञ थे, उनके योगिान मुख्य रूप 

से बीजगधणत और खगोल धवज्ञान के के्षिो ंमें थे, िमशः । इसधलए, सही 

धवकल्प (a) I और IV है। 

 

S38. Ans.(d) 

Sol. पूणव संख्या = 0,1,2,3,4,…………. 

पूणाांक संख्या = ………-3,-2,-1,0,1,2,3………… 
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S39. Ans.(a) 

Sol. रचनार्ाि सीखने का एक धसिांत है जो सुझाव िेता है धक धशक्षाथी 

चीजो ंका अनुर्व करके और उन अनुर्वो ंपर धचंतन करके िुधनया के 

बारे में अपनी समझ और ज्ञान का धनमावण करते हैं। यह सधिय सीखने 

पर जोर िेता है जहााँ धशक्षाथी नई समझ बनाने के धलए अपने मौजूिा ज्ञान 

और अनुर्वो ंका धनमावण करते हैं। 

दनिेशर्ाि सीखने का एक धसिांत है जो सीखने को धशक्षक (या 

धनिेशात्मक सामग्री) से धशक्षाथी तक ज्ञान थथानांतररत करने की प्रधिया 

के रूप में िेखता है। यह प्रत्यक्ष धनिेश पर जोर िेता है, जहााँ धशक्षक 

छािो ंको ज्ञान और कौशल प्रिान करने में कें िीय रू्धमका धनर्ाता है। 

व्यार्िाररकता एक िाशवधनक दृधष्टकोण है जो धवचारो ं के व्यावहाररक 

अनुप्रयोग और अविारणाओं, धसिांतो ंऔर धवश्वासो ंकी वैिता धनिावररत 

करने में पररणामो,ं पररणामो ंऔर प्रर्ावो ंके महत्व पर जोर िेता है। धशक्षा 

में, व्यावहाररकता अनुर्व और समस्या-समािान के माध्यम से सीखने 

पर ध्यान कें धित करती है, धजसमें वास्तधवक िुधनया के अनुप्रयोगो ंऔर 

छािो ंके जीवन के धलए ज्ञान की प्रासंधगकता पर जोर धिया जाता है। 

व्यर्िारर्ाि सीखने का एक धसिांत है जो सीखने के धनिावरको ंके रूप 

में अवलोकन योग्य व्यवहार और बाहरी उिेजनाओं पर जोर िेता है। 

व्यवहारवाि के अनुसार, सीखना पयाववरण के साथ बातचीत के माध्यम 

से होता है जहााँ व्यवहार सुदृढीकरण और िंड के माध्यम से वातानुकूधलत 

होते हैं। धशक्षा में, व्यवहारवाि संरधचत धशक्षण धवधियो ंऔर छाि व्यवहार 

और सीखने के पररणामो ंको आकार िेने के धलए पुरस्कार और पररणामो ं

के उपयोग पर ध्यान कें धित करता है। 

 

S40. Ans.(d) 

Sol. गलत, क्योधंक उन्होनें कुल से 16% छूि घिा िी है बजाय 8% के। 

समूह की धवधि गलत है क्योधंक प्रते्यक साइधकल को व्यद्धक्तगत रूप से 

8% छूि धमलनी चाधहए, न धक कुल लागत पर संयुक्त रूप से 16% छूि। 

यह गलत गणना कुल लागू छूि में िुधि का पररणाम है। 

 

S41. Ans.(d) 

Sol. कई समीकरण धिए गए समािान के धलए, कई धवधर्न्न रेखीय 

समीकरण बनाए जा सकते हैं धजनका यह समािान होता है। ऐसा 

इसधलए है क्योधंक धकसी धवशेष धबंिु पर समन्वय धवमान पर इंिरसेक्ट् 

करने वाले समीकरणो ंको बनाने के अनधगनत तरीके होते हैं। 

 

S42. Ans.(d) 

Sol. सही धमलान हैं: 

A. बै्लकबोडव का चेहरा (III. धवमान का एक र्ाग प्रिधशवत करता है) 

B. एक रेखा में (IV. कोई धनधित लंबाई नही ंहोती है) 

C. एक धकरण में (II. एक धसरे धबंिु होता है) 

D. एक रेखा खंड में (I. िो धसरे धबंिु होते हैं) 

 

 

S43. Ans.(a) 

Sol. (7𝑥2) × 123 = 92496 

7𝑥2 = 752 

X = 5 

 

S44. Ans.(a) 
 
S45. Ans.(b) 

Sol. य गात्मक मूल्ाोंकन एक प्रकार का मूल्ांकन है जो धकसी 

धनिेशात्मक इकाई के अंत में छाि के सीखने का मूल्ांकन धकसी मानक 

या बेंचमाकव  से तुलना करके करता है। इसका उपयोग आम तौर पर यह 

धनिावररत करने के धलए धकया जाता है धक छािो ंने धवधशष्ट धशक्षण लक्ष्यो ं

या उदे्दश्यो ंमें महारत हाधसल की है या नही।ं 

सिकमी मूल्ाोंकन मूल्ांकन का एक रूप है जहााँ छाि अपने साधथयो ं

के प्रिशवन या काम का मूल्ांकन करते हैं। इसमें छािो ंद्वारा फीडबैक 

प्रिान करना, एक-िूसरे के काम का मूल्ांकन करना और अक्सर 

थथाधपत मानिंडो ंके आिार पर गे्रड या स्कोर प्रिान करना शाधमल है। 

रचनात्मक मूल्ाोंकन सीखने की प्रधिया के िौरान धकए गए मूल्ांकन 

को संिधर्वत करता है ताधक फीडबैक प्रिान धकया जा सके धजसका 

उपयोग प्रधशक्षको ंऔर छािो ंद्वारा सीखने को बेहतर बनाने के धलए धकया 

जा सके। यह अक्सर अनौपचाररक और धनरंतर होता है, जो धशक्षण और 

सीखने की गधतधवधियो ंको संशोधित करने के धलए छािो ंकी ताकत और 

कमजोररयो ंकी पहचान करने पर कें धित होता है। 

दनिानात्मक मूल्ाोंकन: यह छािो ंके मौजूिा ज्ञान, कौशल और धकसी 

धवषय की समझ का आकलन करने के धलए धनिेश की शुरुआत में धकया 

जाने वाला एक धवधशष्ट प्रकार का रचनात्मक मूल्ांकन है। यह धशक्षको ं

को धनिेश की योजना बनाने और छािो ंकी ज़रूरतो ंके आिार पर सीखने 

के अनुर्वो ंको अलग करने में सहायता करता है। 
 
S46. Ans.(a) 

Sol. कक्षा-II के धशक्षाधथवयो ं के धलए, बुधनयािी संधियाओं में गणना 

अनौपचाररक रणनीधतयो ंऔर अनुमान लगाने पर कें धित होती है, न धक 

बडे संख्याओं को संर्ालने पर। इस स्तर पर, बच्ो ंको व्यावहाररक और 

संबंधित तरीको ं से अविारणाओं को समझने के धलए प्रोत्साधहत धकया 

जाता है, बजाय बडे संख्याओं के साथ जधिल अंकगधणत के। 

 
S47. Ans.(b) 
Sol. A & B 

कैं ची का उपयोग ऊर्ध्ाविर धवपरीत कोण और रेखीय कोण युग्म को 

समझाने के धलए एक व्यावहाररक उिाहरण है। जब कैं ची के बे्लड खुले 

होते हैं, तो वे िो जोडे ऊर्ध्ाविर धवपरीत कोण और एक रेखीय कोण युग्म 

बनाते हैं, जो इन अविारणाओं के धलए एक उपयोगी दृश्य सहायक 

बनाता है। 
 
S48. Ans.(c) 
Sol. 1233210/5555-222 
222-222 = 0 
 
S49. Ans.(c) 
Sol. 3/7 = 0.4285 
12/63 = 0.1904 
1/9 = 0.1111 
1/21 = 0.0476 
 
S50. Ans.(b) 

Sol. एक अंडा --------------65 ग्राम 

2 िजवन = 24 अंडे----------------24 x 65 = 1560 ग्राम = 1.56 धकग्रा 
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S51. Ans.(c) 

Sol. A & C 

गधणत प्रयोगशाला एक ऐसा थथान है जहााँ छाि अनौपचाररक और 

आनंििायक तरीके से गधणतीय अविारणाओं का अने्वषण कर सकते 

हैं। यह छािो ंको पररकल्पनाएाँ  बनाने, उनका परीक्षण करने और िेखे 

गए पैिनव को सामान्यीकृत करने के अवसर प्रिान करता है, धजससे हाथो-ं

हाथ गधतधवधियो ंऔर प्रयोगो ंके माध्यम से गधणतीय धसिांतो ंकी गहरी 

समझ धवकधसत होती है। 

 

S52. Ans.(a) 

Sol. राष्टर ीय पाठ्यचयाव रूपरेखा (NCFFS), 2022 के अनुसार, धकसी 

अमूतव गधणतीय अविारणा को धसखाने का उधचत िम अनुर्व (बी) से 

शुरू करना है, इसके बाि बोलचाल की र्ाषा (सी) का उपयोग करके 

अविारणा पर चचाव और उसे स्पष्ट करना। धफर, धचिो ं(डी) का उपयोग 

करके उसे दृश्य रूप िेना, और अंत में, धलद्धखत प्रतीको ं(ए) को प्रसु्तत 

करके समझ को औपचाररक बनाना। 

 

S53. Ans.(c) 

Sol. 5 कंिेनरो ंमें र्रा गया कुल तारपीन का तेल = 5 x 20 = 100 

5 लीिर के 10 धडब्ो ंमें र्रा गया = 50 

2 लीिर के 10 धडब्ो ंमें र्रा गया = 20 

1 लीिर के र्रे गए धडबे् की संख्या = 100-(50+20) = 100-70 = 30 

 

S54. Ans.(b) 

Sol. गधणतीय धवचारो ंको संपे्रधषत करना, िैधनक जीवन और समाज में 

गधणत के व्यावहाररक अनुप्रयोग को प्रिधशवत नही ं करता है। अन्य 

धवकल्पो ं में खेलो,ं वास्तधवक जीवन के रोजगार पररदृश्यो ं और डेिा 

हैंडधलंग के माध्यम से गधणतीय अविारणाओं के साथ प्रत्यक्ष संपकव  

शाधमल है, जो सर्ी गधणत की िैधनक गधतधवधियो ंऔर सामाधजक कायों 

में प्रासंधगकता को िशावते हैं। 

 

S55. Ans.(d) 

Sol. I hm = 100 m और 1 dam = 10 m 

22hm 8 dam = 2200+80 = 2280 m 

 

S56. Ans.(b) 

Sol. यधि सर्ी चार धबंिु सह-रेखीय हैं, तो वे एक ही सीिी रेखा पर द्धथथत 

होते हैं, जो एक खुली वि का प्रधतधनधित्व करती है। ऐसा इसधलए है 

क्योधंक एक रेखा िोनो ंधिशाओं में अनंत तक फैली होती है और एक बंि 

आकृधत नही ंबनाती है, इस प्रकार यह खुली रहती है। 

 

S57. Ans.(b) 

Sol. धिए गए िो कोण 50° और 30° हैं। 

माना तीसरा कोण = x° 

तीनो ंकोणो ंका योग = 180° 

50° + 30° + 𝑥 = 180° 

X = 180° − 50° + 30° = 100° 

 

S58. Ans.(c) 

Sol. गधणत संरचनात्मक रूप से पिानुिधमत है, धजसका अथव है धक 

अधिक जधिल धवचारो ंको समझने से पहले बुधनयािी अविारणाओं को 

समझना आवश्यक है। गुणा, जोड पर आिाररत होता है, क्योधंक इसमें 

बार-बार जोडना शाधमल होता है। इसी प्रकार, संख्या ज्ञान जोड और 

घिाव को समझने और करने के धलए महत्वपूणव है, क्योधंक इसमें 

संख्याओं को पहचानना, उनके मान और उनके संबंिो ं को समझना 

शाधमल है। 
 
S59. Ans.(b) 

Sol. 6 अंको ंकी सबसे बडी संख्या = 965310 

और सबसे छोिी संख्या = 103569 

अंतर = 965310-103569 = 861741 
 
S60. Ans.(b) 

Sol. सर्ी अर्ाज्य संख्याएं हैं इसधलए अगली संख्या 61 है। 
 
S61. Ans.(c) 

Sol. कथन A और B िोनो ंगलत हैं। कौवे आम तौर पर पेडो ंकी ऊाँ ची 

शाखाओं पर अपना घोसंला बनाते हैं, न धक बहुत नीची शाखाओं पर। 

यह द्धथथधत उनके घोसंलो ंको धशकाररयो ंसे बचाने में मिि करती है और 

उन्हें एक अच्छा दृश्य प्रिान करती है। िूसरी ओर, बुनकर पक्षी अपना 

घोसंला बनाने के धलए िो पधियो ंको आपस में नही ंजोडता। बुनकर पक्षी 

अपने जधिल घोसंलो ंके धलए जाने जाते हैं, धजन्हें वे घास, िहधनयो ंऔर 

अन्य पौिो ंकी सामग्री से बुनते हैं। ये घोसंले अक्सर जधिल संरचनाएाँ  

होती हैं जो शाखाओं से लिकती हैं, जो ज़मीन पर धशकाररयो ंसे सुरक्षा 

प्रिान करती हैं। 
 
S62. Ans.(d) 

Sol. पयाववरण अध्ययन (EVS) में एकीकृत दृधष्टकोण की धसफाररश की 

जाती है क्योधंक यह धवज्ञान, सामाधजक धवज्ञान और पयाववरण धशक्षा (A) 

जैसे कई धवषयो ं से मुद्दो ं को खीचंता है, और एक समग्र समझ (B) 

धवकधसत करने में सहायता करता है। ये पहलू सुधनधित करते हैं धक छािो ं

को एक व्यापक धशक्षा धमले जो आपस में जुडी हुई हो, धजससे सही उिर 

(D) A और B बनते हैं। 
 
S63. Ans.(c) 

Sol. सही उिर है (c) एक झंुड में 20 से 25 मािा हाथी और उनके बचे् 

होते हैं। 

हाधथयो ंके झंुड में मुख्य रूप से मािा और बचे् हाथी होते हैं। सबसे बूढ़ी 

मािा हाथी झंुड की नेता होती है। एक झंुड में 10 से 12 मािा हाथी और 

बचे् हो सकते हैं। नर हाथी 14-15 वषव की आयु तक झंुड में रहते हैं। 

धफर वे अपने झंुड को छोडकर अकेले घूमने लगते हैं। नंिू र्ी इतना बूढ़ा 

होने पर अपना झंुड छोड िेता है। 
 
S64. Ans.(c) 

Sol. िधक्षण की ओर 
 
S65. Ans.(d) 

Sol. एक प्रजाधत जो बडी संख्या में पाई जाती है लेधकन एक धवधशष्ट 

र्ौगोधलक के्षि तक ही सीधमत होती है, उसे थथाधनक प्रजाधत के रूप में 

जाना जाता है। इसधलए, सही उिर (d) थथाधनक है। 
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S66. Ans.(a) 

Sol. स्टील लोहा और काबवन का धमि िातु है, पीतल तांबा और जस्ता का 

धमि िातु है, और कांस्य तांबा और धिन का धमि िातु है। इसधलए, केवल 

धमि िातुओं से युक्त समूह (a) स्टील, पीतल, कांस्य है। 

 
S67. Ans.(d) 

Sol. ईवीएस धशक्षक द्वारा पूछा गया प्रश्न, "यधि पृथ्वी से सर्ी पक्षी एक 

साथ मारे जाते तो क्या होता?" एक धर्न्न प्रश्न है। धर्न्न प्रश्न संर्ाधवत उिरो ं

की एक धवसृ्तत िंृखला को प्रोत्साधहत करने और रचनात्मक सोच को 

प्रोत्साधहत करने के धलए धडज़ाइन धकए गए हैं। वे अक्सर धवधर्न्न धवचारो ं

और पररदृश्यो ंकी चचाव और अने्वषण की ओर ले जाते हैं। इस प्रकार के 

प्रश्न का एक र्ी सही उिर नही ं होता है, बद्धल्क यह छािो ं को 

आलोचनात्मक रूप से सोचने और कई दृधष्टकोणो ं और संर्ाधवत 

पररणामो ंपर धवचार करने के धलए प्रोत्साधहत करता है। 

 

S68. Ans.(b) 

Sol. र्ारत लंिन से 4.5 घंिे आगे है (मानक समय के िौरान, डेलाइि 

सेधवंग िाइम समायोजन पर धवचार नही ंकरते हुए)। इसधलए, जब र्ारत 

में शाम के 7:30 बजे होते हैं, तो लंिन में िोपहर 3:00 बजे होगें। हालााँधक, 

चूाँधक धिया गया धनकितम समय िोपहर 2:00 बजे है, इसधलए यह धनधहत 

है धक इसमें थोडी धवसंगधत है। धवसंगधतयो ंके धबना सही समय के्षिो ंमें , 

लंिन सबसे अच्छा मेल खाता है। इसधलए, सही उिर लंिन में (b) है। 

 
S69. Ans.(c) 

Sol. जांच को बढ़ावा िेने में छािो ंको प्रश्न पूछने, खोज करने और धवषयो ं

की जांच करने के धलए प्रोत्साधहत करना शाधमल है। छािो ंसे उनके या 

उनके पडोधसयो ं के यािा के अनुर्वो ंको बताने के धलए कहना, उन्हें 

व्यद्धक्तगत और िेखे गए अनुर्वो ंका पता लगाने, उन अनुर्वो ंके बारे में 

प्रश्न पूछने और अंतदृवधष्ट साझा करने के धलए पे्रररत करके जांच को बढ़ावा 

िेता है। इसधलए, सही उिर (c) है छािो ंसे उनके या उनके पडोधसयो ंके 

यािा के अनुर्वो ंको बताने के धलए कहना। 

 

S70. Ans.(c) 

Sol. रचनावािी दृधष्टकोण में धशक्षाधथवयो ंको अनुर्वो ंऔर अंतः धियाओं 

के माध्यम से अपनी समझ और ज्ञान का धनमावण करना शाधमल है। धथंक-

पेयर-शेयर, पारस्पररक सहकमी टू्यिररंग, धजगसॉ रणनीधत और 

सहकमी समीक्षा जैसी धवधियााँ छािो ंको उनकी सीखने की प्रधिया में 

सधिय रूप से शाधमल करती हैं, सहयोग, आलोचनात्मक सोच और ज्ञान 

धनमावण को बढ़ावा िेती हैं। इसधलए, सही उिर (c) रचनावािी दृधष्टकोण 

है। 

 

S71. Ans.(d) 

Sol. सलीम के आहार में बहुत सारा तला हुआ र्ोजन और मैिा 

(पररषृ्कत आिा) उत्पाि शाधमल हैं, जो उसे उच् कैलोरी सेवन और कम 

पोषण मूल् के कारण मोिापे के जोद्धखम में डालता है। राजू, आम तौर 

पर स्वथथ र्ोजन खाने के बावजूि, पालक और अन्य हरी पिेिार 

सद्धियो ंसे परहेज करता है, जो आयरन से र्रपूर होती हैं; इस आहार 

की आित से आयरन की कमी के कारण एनीधमया हो सकता है। 

इसधलए, सही उिर (d) मोिापा और एनीधमया है। 

 

S72. Ans.(b) 

Sol. मानधचि पढ़ने की गधतधवधियााँ छािो ंको थथानो ंकी सापेक्ष द्धथथधत 

(A), थथानो ंकी धिशाएाँ  (B), और मानधचिो ंमें प्रयुक्त प्रतीको ंऔर पैमाने 

(C) को समझने में सहायता करती हैं। पैमाने के मानधचिो ं(D) के अनुसार 

सिीक रूप से धचि बनाना अधिक उन्नत है और आमतौर पर प्राथधमक 

स्तर पर इसकी अपेक्षा नही ंकी जाती है। इसधलए, सही उिर (b) A, B 

और C है। 

 

S73. Ans.(a) 

Sol. गुजरात तेलंगाना के उिर-पधिम में द्धथथत है, और धबहार तेलंगाना 

के उिर-पूवव में द्धथथत है। इसधलए, सही उिर है (a) उिर-पधिम; उिर-

पूवव 

 

S74. Ans.(c) 

Sol. अनुर्वात्मक रणनीधतयो ंमें अनुर्वो ंऔर गधतधवधियो ंके माध्यम से 

सीखना शाधमल है। प्रिशवन (B), फील्ड धिर प (C), और कला-एकीकृत 

धशक्षण (D) व्यावहाररक अनुर्व प्रिान करते हैं जो अनुर्वात्मक सीखने 

के धलए आवश्यक हैं। चचाव (A), उपयोगी होते हुए र्ी, अनुर्वात्मक से 

अधिक धचंतनशील है। इसधलए, सही उिर (c) B, C और D है। 

 

S75. Ans.(a) 

Sol. EVS के संिर्व में पयाववरण में हमारे आस-पास के सर्ी पहलू 

शाधमल हैं: मानव धनधमवत पयाववरण (A), प्राकृधतक पयाववरण (B), 

सामाधजक पयाववरण (C), और सांसृ्कधतक पयाववरण (D)। इसधलए, सही 

उिर (a) A, B, C और D है। 

 

S76. Ans.(a) 

Sol. सही धवकल्प (a) है A गलत है लेधकन R सही है। कथन (A) में कहा 

गया है धक अल-धबरूनी और इब्न बतूता जैसे यािी र्ारत से धवधर्न्न िेशो ं

की यािा करते थे, जो गलत है। अल-धबरूनी और इब्न बतूता िोनो ंअलग-

अलग िेशो ं से र्ारत आए थे; अल-धबरूनी उजे्बधकस्तान से और इब्न 

बतूता मोरक्को से। हालााँधक, कारण (R) यह बताता है धक यािा करने से 

लोगो ं के बीच धवचारो ं का आिान-प्रिान होता है, यह सत्य है। अल-

धबरूनी और इब्न बतूता जैसे याधियो ंने अपनी यािाओं और बातचीत का 

िस्तावेजीकरण धकया, धजसने सांसृ्कधतक, वैज्ञाधनक और र्ौगोधलक ज्ञान 

के आिान-प्रिान में महत्वपूणव योगिान धिया। 

 

S77. Ans.(b) 

Sol. EVS पाठ्यिम वास्तव में एक सामाधजक रचनावािी पररपे्रक्ष्य के 

र्ीतर तैयार धकया गया है, जो बातचीत और अनुर्वो ंके माध्यम से सीखने 

पर जोर िेता है। हालााँधक, धपयाजे के धवचार सामाधजक रचनावाि के 

बजाय संज्ञानात्मक रचनावाि का प्रधतधनधित्व करते हैं, जो वायगोत्स्की के 

धसिांतो ंसे अधिक जुडा हुआ है। इसधलए, सही उिर है (d) कथन I सत्य 

है लेधकन कथन II गलत है। 
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S78. Ans.(b) 

Sol. अध्याय में कई महत्वपूणव पहलुओं पर चचाव की गई है, धजसमें 

आधिवासी समुिायो ं (A) के बारे में लोकधप्रय िारणाएं और पूवावग्रह, 

वनवाधसयो ं और जंगलो ं के बीच घधनष्ठ संबंि (B), और लडधकयो ं की 

धशक्षा का उनके जीवन पर प्रर्ाव (C) शाधमल हैं। जबधक जनजाधतयो ं

द्वारा उपयोग धकए जाने वाले वन उत्पािो ं (D) का उले्लख धकया जा 

सकता है, आधिवासी जीवन और सूयवमधण की रू्धमका के बारे में छािो ं

को धशधक्षत करने के संिर्व में पहले तीन पहलू अधिक महत्वपूणव हैं। 

इसधलए, सही उिर (B) A, B और C है। 

 

S79. Ans.(d) 

Sol. सही धवकल्प (d) B, C और D है। जब रीता अपने छािो ं से यह 

ररकॉडव करने के धलए कहती है धक बीज 1 धिन से 10 धिन तक कैसे 

अंकुररत होते हैं, तो वह कई क्षमताओं का आकलन कर रही होती है: 

• B. र्धवष्यवाणी करें  धक अंकुररत बीज कैसे धिखेंगे: छािो ंको बीजो ंके 

पररवतवनो ंऔर धवकास चरणो ंका अनुमान लगाने की आवश्यकता है। 

• C. धनरीक्षण करें और ररकॉडव करें : छािो ंको बीजो ंमें िैधनक पररवतवनो ं

का ध्यानपूववक धनरीक्षण करना चाधहए और अपने अवलोकनो ंको सिीक 

रूप से िजव करना चाधहए। 

• D. िी गई गधतधवधि से अनुमान लगाएं: छािो ंको 10 धिनो ंमें अपने 

ररकॉडव धकए गए अवलोकनो ं के आिार पर धनष्कषव धनकालने और 

अनुमान लगाने में सक्षम होना चाधहए। 

यह गधतधवधि छािो ंको पूवावनुमान, अवलोकन, डेिा ररकॉडव करने और 

अनुमान लगाने में कौशल धवकधसत करने में सहायता करती है, जो 

वैज्ञाधनक जांच और अंकुरण की प्रधिया को समझने में महत्वपूणव हैं। 

 

S80. Ans.(b) 

Sol. अधिक ऊंचाई पर, बाहरी वायुमंडलीय िबाव समुि तल की तुलना 

में काफी कम होता है। इससे रक्त वाधहकाओं के अंिर का िबाव बाहरी 

िबाव से अधिक हो जाता है, धजससे नाक से खून बहने लगता है क्योधंक 

नाक में मौजूि नाजु़क रक्त वाधहकाएाँ  बढे़ हुए आंतररक िबाव के कारण 

फि जाती हैं। इसधलए, सही उिर है (b) रक्त वाधहकाओं में िबाव बाहरी 

िबाव से अधिक होता है। 

 

S81. Ans.(a) 

Sol. तंजाधनया में माउंि धकधलमंजारो और जापान में फुधजयामा (माउंि 

फूजी) िोनो ंही ज्वालामुखी मूल के हैं। हालााँधक, आल्प्स अफ्रीकी और 

यूरेधशयन िेक्ट्ोधनक पे्लिो ं के िकराव से बने फोल्ड पववतो ं की एक 

िंृखला है। इसधलए, सही उिर (a), A और B है। 

 

S82. Ans.(d) 

Sol. रोशनी छािो ंसे अंकुरण िरो ंमें धर्न्नताओं को समझाने के धलए कह 

रही है, धजसमें डेिा का धवशे्लषण करना और उनके अवलोकनो ं के 

आिार पर धनष्कषव धनकालना शाधमल है। इस कौशल को सबसे अच्छा 

धनष्कषव धनकालना के रूप में वधणवत धकया जा सकता है। इसधलए, सही 

उिर (d) धनष्कषव धनकालना है। 

 

S83. Ans.(b) 

Sol. कथन और कारण िोनो ंसत्य हैं। EVS पाठ्यपुस्तको ंमें कहाधनयो ं

और आख्यानो ंका उपयोग छािो ंको आकधषवत करने और उन्हें धवधर्न्न 

पािो ंके साथ सहानुरू्धत रखने में मिि करने के धलए धकया जाता है, जो 

उन्हें सामाधजक अंतरो ंके प्रधत संवेिनशील बनाता है। धिए गए कारण से 

सही ढंग से पता चलता है धक कहाधनयो ंऔर आख्यानो ंका उपयोग क्यो ं

धकया जाता है। इसधलए, सही उिर है (b) कथन और कारण िोनो ंसही 

हैं और कारण कथन की सही व्याख्या है। 

 

S84. Ans.(d) 

Sol. 3.05 Km 

 

S85. Ans.(a) 

Sol. सही धवकल्प (a) है सर्ी A, B और C सही हैं। पृथ्वी की परतो ंका 

आयतन धवतरण लगर्ग इस प्रकार है: 

िस्ट (A): पृथ्वी की पपडी इसके आयतन का लगर्ग 1% बनाती है। यह 

सबसे बाहरी परत है, धजसमें महाद्वीपीय और महासागरीय िस्ट शाधमल 

हैं। 

मेंिल (B): मेंिल पृथ्वी के आयतन का लगर्ग 84% धहस्ा है। यह िस्ट 

और कोर के बीच द्धथथत है और धसधलकेि चट्टानो ंसे बना है जो लोहे और 

मैग्नीधशयम से र्रपूर हैं। 

कोर (C): कोर, धजसमें बाहरी और आंतररक िोनो ंकोर शाधमल हैं, पृथ्वी 

के आयतन का लगर्ग 15% बनाता है। कोर मुख्य रूप से लोहे और 

धनकल से बना है और पृथ्वी के चंुबकीय के्षि के धलए धजमे्मिार है। 

 

S86. Ans.(b) 

Sol. कथन और कारण िोनो ं सत्य हैं। मृत सागर में नमक की उच् 

सांिता पानी के घनत्व को बढ़ाती है, धजससे लोगो ंके धलए तैरना आसान 

हो जाता है। धिए गए कारण कथन को सही ढंग से समझाते हैं। इसधलए, 

सही उिर है (b) A और R िोनो ंसत्य हैं और R, A की व्याख्या करता है। 

 

S87. Ans.(d) 

Sol. 'गुड िच' और 'बैड िच' के बारे में कायवशालाएाँ  आयोधजत करना 

छािो ंको वयस्को ंके आसपास अपनी सुरक्षा के बारे में जागरूक करने 

के धलए सबसे उपयुक्त किम है। इससे बच्ो ंको उधचत और अनुधचत 

व्यवहार के बीच अंतर समझने में मिि धमलती है और उन्हें खुि की 

सुरक्षा करने के धलए ज्ञान से लैस धकया जाता है। इसधलए, सही उिर है 

(d) 'गुड िच' और 'बैड िच' के बारे में कायवशालाएाँ  आयोधजत करें। 

 

S88. Ans.(a) 

Sol. सही धवकल्प (a) ऊन, प्लाद्धस्टक, लकडी है। ये पिाथव ऊष्मा के 

खराब संवाहक होने के धलए जाने जाते हैं, धजन्हें इनु्सलेिर र्ी कहा जाता 

है। इनु्सलेिर वे पिाथव होते हैं जो आसानी से ऊष्मा के हस्तांतरण की 

अनुमधत नही ंिेते हैं। 
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S89. Ans.(d) 

Sol. सही धवकल्प (d) है बच्ो ंको समूहो ंमें काम करने के अवसर प्रिान 

करना। अपने पररवार के सिस्यो ंसे परामशव करके, छाि जानकारी एकि 

कर सकते हैं और धफर अपने धनष्कषों को अपने सहपाधियो ं के साथ 

साझा कर सकते हैं। यह सहयोगी सीखने को प्रोत्साधहत करता है और 

छािो ंको समूह सेधिंग में धवधर्न्न खाना पकाने के तरीको ंपर चचाव करने 

और तुलना करने की अनुमधत िेता है। यह गधतधवधि िीमवकव , संचार और 

सहकारी सीखने को बढ़ावा िेती है, क्योधंक छािो ंको अपने धनष्कषों को 

संकधलत करने और प्रसु्तत करने के धलए एक साथ काम करना चाधहए। 

 

S90. Ans.(c) 

Sol. सही धवकल्प (c) B, C और D है। ये उपकरण पयाववरण अध्ययन 

(EVS) में धवधर्न्न प्रधिया कौशल का आकलन करने के धलए उपयुक्त हैं: 

पररयोजना कायव (B): यह छािो ंको धकसी धवषय के साथ गहराई से जुडने 

की अनुमधत िेता है, धजसके धलए उन्हें शोि, योजना, धनष्पािन और अपने 

धनष्कषों को प्रसु्तत करने की आवश्यकता होती है। यह आलोचनात्मक 

सोच, समस्या-समािान और सहयोग जैसे कौशल का आकलन करता 

है। 

आरेख बनाना (C): यह छािो ंको जानकारी को दृश्य रूप से प्रसु्तत करने 

में मिि करता है, जो वैज्ञाधनक अविारणाओं और प्रधियाओं को समझने 

और संपे्रधषत करने में एक महत्वपूणव कौशल है। 

धचि पिन (D): यह अवलोकन कौशल और दृश्य जानकारी की व्याख्या 

और धवशे्लषण करने की क्षमता धवकधसत करता है, जो पयाववरणीय 

घिनाओं और प्रधियाओं को समझने के धलए महत्वपूणव है। 

 

S91. Ans.(d) 

Sol. गद्यांश के अनुसार राजा का अधनवायव गुण िमवर्ीरु होना नही ंहै| 

 

S92. Ans.(d) 

Sol. अपने मन का राजा होने से तात्पयव है मन को धनयंधित रखना| 

 

S93. Ans.(d) 

Sol. गद्यांश में राजा के शुि धवचार व अचे्छ कमव की चचाव की गई है | 

 

S94. Ans.(c) 

Sol. ‘अध्यात्म’ शब् में इक प्रत्यय का प्रयोग धकया जा सकता है| 

 

S95. Ans.(c) 

Sol. गद्यांश के अनुसार राजा बनने के धलए अध्यात्म की राह पर अग्रसर 

होना चाधहए| 

 

S96. Ans.(b) 

Sol. गद्यांश के अनुसार आध्याद्धत्मक होने के अथव है वैचाररक प्रबुिता| 

 

S97. Ans.(d) 

Sol. गद्यांश के अनुसार मनुष्य जीवन में अंकुश का बहुत महत्व है| 

 

S98. Ans.(a) 

Sol. एक राजा को अन्याय व अिमव से नही ंडरना चाधहए| 

 

S99. Ans.(a) 

Sol. लक्ष्य- धनमावण धवशेषण -धवशेष्य का उिाहरण नही ंहै| 
 
S100. Ans.(c) 

Sol. धहमालय का संधि धवचे्छि है- धहम+आलय| 

 
S101. Ans.(c) 

Sol. कधवता में महात्मा गांिी जी का उले्लख धकया गया है| 

 
S102. Ans.(b) 

Sol. वीर का बहुवचन रूप वीरो ंहै| 

 

S103. Ans.(d) 

Sol. र्ारत िेश की धवशेषता िधक्षण में धहंि महासागर है| 

 
S104. Ans.(c) 

Sol. कधवता में धजन्होनें िेश की स्वतंिता के धलए जीवन धिया उन वीरो ं

के यशगान की बात की गई है|  

 
S105. Ans.(a) 

Sol. कधवता में धजयो ओर जीने िो संिेश की बात की गई है| 

 
S106. Ans.(c) 

Sol. बच्ो ंकी र्ाषा को एक संसािन के रूप में इसे्तमाल करना चाधहए 

और धशक्षण आरंर् करना चाधहए। 

जब आप एक धहंिी र्ाषा अध्यापक के रूप में पंजाब के धकसी प्राथधमक 

धवद्यालय में धनयुक्त होते हैं और आपको थथानीय र्ाषा नही ंआती, तो 

सबसे अच्छा तरीका यह है धक आप बच्ो ंकी र्ाषा को एक संसािन के 

रूप में इसे्तमाल करें और उनके माध्यम से धशक्षण शुरू करें। यह 

दृधष्टकोण बच्ो ंके धलए धशक्षण को अधिक सुलर् और प्रर्ावी बनाता है। 
S107. Ans.(b) 

Sol. मिि (स्काफोद्धलं्डग) 

जब एक बाधलका धकसी िॉधपक पर मानस मंथन करने के बाि र्ी स्वयं 

अनुचे्छि नही ं धलख पाती लेधकन वयस्क या सहपािी के मागविशवन में 

धलख लेती है, तो इस प्रकार के मागविशवन को स्काफोद्धलं्डग (मिि) कहते 

हैं। यह एक धशक्षण धवधि है धजसमें धशक्षक या सहपािी छाि की सहायता 

करते हैं ताधक वह िीरे-िीरे स्वतंि रूप से कायव करने में सक्षम हो सके। 
 
S108. Ans.(a) 

Sol. बच्ो ंको र्ाषा का पररवेश (एक्सपोज़र) धिया जाए। 

र्ाषा अजवन केवल तर्ी घधित होता है जब बच्ो ंको र्ाषा का पयावप्त 

पररवेश और एक्सपोज़र धिया जाए। व्याकरण के धनयम धसखाना, 

अनुवाि का अभ्यास करवाना, या पिन के अवसर िेना, र्ाषा अजवन के 

पूरक हो सकते हैं, लेधकन वास्तधवक अजवन र्ाषा के प्राकृधतक पररवेश 

से ही होता है। 
 
S109. Ans.(c) 

Sol. यह पाठ्यचयाव में उद्धल्लद्धखत उदे्दश्यो ंको प्राप्त करने में मिि करती 

है। 

पाठ्यपुस्तक का मुख्य उदे्दश्य धशक्षण सामग्री को धवद्याधथवयो ं तक 

पहुाँचाना और पाठ्यचयाव में उद्धल्लद्धखत उदे्दश्यो ंको प्राप्त करने में मिि 

करना है। हालांधक, यह एकमाि महत्वपूणव सामग्री नही ंहै और इसका 

थथान अन्य संसािन र्ी ले सकते हैं। 
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S110. Ans.(a) 

Sol. गहन पिन। 

जब आप कक्षा पााँच के धवद्याधथवयो ंको पाठ्य सामग्री को अच्छी तरह से 

पढ़ने के धलए कहते हैं और धफर संिर्व और प्रसंग को ध्यान में रखते हुए 

प्रश्नो ंके उिर िेने के धलए कहते हैं, तो आप उन्हें गहन पिन के धलए 

प्रोत्साधहत कर रहे हैं। यह पिन का एक तरीका है धजसमें पाि के अथव 

और धववरणो ंपर ध्यान कें धित धकया जाता है। 

 

S111. Ans.(c) 

Sol. थथानीय 

धकसी पाठ्य सामग्री से धवधशष्ट सूचना धनकालने के उदे्दश्य से गहनपूववक 

या गहराई से उस पाठ्य सामग्री को पढ़ने का कौशल थथानीय बोि 

कहलाता है। यह कौशल पाि के धववरण और धवधशष्ट जानकारी को 

समझने और प्राप्त करने पर कें धित होता है। 

 

S112. Ans.(c) 

Sol. धनयम प्रसु्तत करने चाधहए 

व्याकरण पढ़ाने का धनगमनात्मक उपागम अनुशंसा करता है धक हमें 

सबसे पहले धनयम प्रसु्तत करने चाधहए। इस उपागम में, धशक्षक पहले 

व्याकरण के धनयमो ंको स्पष्ट रूप से प्रसु्तत करते हैं, और धफर धवद्याधथवयो ं

को इन धनयमो ं के आिार पर अभ्यास करने के धलए कहते हैं। इससे 

धवद्याधथवयो ंको व्याकरण के धनयमो ंको समझने और उन्हें लागू करने में 

मिि धमलती है। 

 

S113. Ans.(a) 

Sol. पाठ्यसामग्री का धवस्तार (एक्सिर ापोलेशन) 

पाठ्यसामग्री का धवस्तार (एक्सिर ापोलेशन) तथ्यो ं से कही ंआगे जाकर 

अनुमान लगाने का तरीका है। इसमें उपलि जानकारी से आगे की 

जानकारी का अनुमान लगाया जाता है, धजससे धवद्याधथवयो ंकी समझ और 

धवशे्लषण क्षमता का धवकास होता है। 

 

S114. Ans.(a) 

Sol. प्रत्यक्ष (डायरेक्ट्) 

कक्षा में मातृर्ाषा को थथान न िेना प्रत्यक्ष धवधि की धवशेषता है। इस 

धवधि में केवल लक्ष्य र्ाषा का ही प्रयोग धकया जाता है, और मातृर्ाषा का 

उपयोग नही ंधकया जाता। इसका उदे्दश्य छािो ंको लक्ष्य र्ाषा में सोचने 

और संपे्रषण करने के धलए पे्रररत करना होता है। 

 

S115. Ans.(b) 

Sol. समग्र र्ाषा 

एक अध्यापक के रूप में, बचे् की उसके ‘कुल र्ाषा प्रयोग’ के धलए 

प्रशंसा करने का मतलब है धक आप उसके संपूणव र्ाषा कौशल को महत्व 

िे रहे हैं, र्ले ही उसने कुछ शब्ो ंकी वतवनी गलत धलखी हो। यह समग्र 

र्ाषा उपागम का उिाहरण है, जो र्ाषा को एक संपूणव और एकीकृत 

प्रधिया के रूप में िेखता है और संपे्रषण और अथव पर जोर िेता है। 

 

S116. Ans.(b) 

Sol. यह धशक्षाधथवयो ंको प्रवाह के साथ और रचनात्मक तरीके से धलखने 

के धलए प्रोत्साधहत करता है। 

एक र्ाषा अध्यापक को धशक्षाधथवयो ंको स्वच्छन्द लेखन के धलए प्रोत्साधहत 

करना चाधहए क्योधंक यह उन्हें प्रवाह के साथ और रचनात्मक तरीके से 

धलखने के धलए पे्रररत करता है। स्वच्छन्द लेखन धवद्याधथवयो ं को अपने 

धवचारो ंको स्वतंि रूप से व्यक्त करने का अवसर िेता है और उनकी 

रचनात्मकता को बढ़ावा िेता है। 

 

S117. Ans.(c) 

Sol. अविारणा अधिगम 

अविारणा अधिगम वह प्रधिया है धजसमें बचे् को उच् स्तरीय मानधसक 

प्रधियाओं जैसे बुद्धि, तकव  करना आधि का प्रयोग करना होता है। इसमें 

बचे् नई अविारणाओं को समझते और उन्हें अन्य जानकारी के साथ 

जोडते हैं, धजससे उनकी संज्ञानात्मक क्षमताओं का धवकास होता है। 

 

S118. Ans.(d) 

Sol. रो पे्ल में र्ाग लेना कक्षायी अभ्यास धवद्याधथवयो ंमें मौद्धखक र्ाषा के 

धवकास में मिि करेगा| मौद्धखक र्ाषा का धवकास धवधर्न्न गधतधवधियो ंके 

माध्यम से होता है जो धवद्याधथवयो ंको बातचीत करने, अपनी धवचारो ंको 

व्यक्त करने और संवाि कौशल को सुिारने के अवसर प्रिान करती हैं। 

रो पे्ल में र्ाग लेना इस धिशा में अतं्यत प्रर्ावी धसि होता है। 

 

S119. Ans.(d) 

Sol. र्ाषा शब्ो ंऔर उनके अथों के बीच धकसी प्रकार का अन्धनवधहत 

संबंि नही ंहै। 

जब हम कहते हैं धक ‘र्ाषा यादृद्धच्छक है’ तो इसका तात्पयव है धक र्ाषा 

शब्ो ंऔर उनके अथों के बीच कोई अन्धनवधहत संबंि नही ंहै। इसका 

मतलब है धक शब् और उनके अथव धकसी िोस कारण पर आिाररत नही ं

होते, बद्धल्क सामाधजक समझौते और परंपराओं पर आिाररत होते हैं। 

 

S120. Ans.(d) 

Sol. बच्ो ंकी समझ में रह गए अंतरो ंको जानना और उपचारात्मक 

किम उिाना। 

र्ाषा अधिगम में धनिानात्मक परीक्षण का उदे्दश्य बच्ो ंकी समझ में रह 

गए अंतरो ंको जानना और उन अंतरो ंको िूर करने के धलए उपचारात्मक 

किम उिाना है। यह परीक्षण धशक्षको ंको धवद्याधथवयो ंकी कमजोररयो ंकी 

पहचान करने और उन्हें सुिारने के धलए आवश्यक उपाय करने में मिि 

करता है। 

 

S121. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is (d) he experienced zero gravity. 

The passage describes how Gagarin used the express lift in the 

Moscow University building to experience weightlessness. By 

using this lift, he could simulate zero gravity, an essential part 

of his training for space travel. 
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S122. Ans.(a) 

Sol. The correct answer is (a) A and B are wrong but C is 

right. Statement A: "On April 12, Gagarin woke up at 5:00." 

This is incorrect. The passage states that Gagarin rose at 5:30. 

Statement B: "He wore a blue space suit." This is incorrect. 

The passage mentions that he was zipped into his complicated 

space suit, on top of which went a pale blue fiber suit, and 

finally an orange one. 

Statement C: "He traveled in space in Vostok." This is correct. 

The passage clearly states that he entered the cabin named 

Vostok. 

 

S123. Ans.(b) 

Sol. The correct answer is (b) space traveler. The passage 

clearly identifies Gagarin as a space traveler who underwent 

various training exercises, including parachute jumps and 

weightlessness simulations, before his space mission. 

 

S124. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is (c) preposition. The word 

"beneath" is a preposition as it indicates the position of the 

world in relation to Gagarin, showing that the world is below 

him. 

 

S125. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is (d) Both A and B are wrong. The 

passage does not provide any information that Gagarin was a 

poet in his private life. It also does not mention the absence of 

air in the experimental darkroom, only the complete silence 

and stillness. 

 

S126. Ans.(a) 

Sol. The correct answer is (a) Coordinated. In the sentence, 

"and he entered the cabin" is a coordinated clause. A 

coordinated clause is one that is linked to another clause of 

equal rank by a coordinating conjunction such as "and," "but," 

"or," etc. Here, "and" is the coordinating conjunction 

connecting the clause to a preceding clause, making it a 

coordinated clause. 

 

S127. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is (d) as an experiment. The passage 

mentions that Gagarin was shut in a dark room as part of his 

training, likely to simulate the isolation and conditions he 

would experience in space, making it an experimental 

procedure. 

 

S128. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is (d) handy. The word "handy" is 

nearest in meaning to "convenient," implying something that 

is easy to use or access and helpful in a practical way. 

 

S129. Ans.(a) 

Sol. The correct answer is (a) A and B are wrong but C is 

right. Statement A: "Children were given enough pocket 

money on the fair day." The passage mentions that the writer 

saved money for the fair and tucked it firmly in his pockets, 

but it does not specify that children were given enough pocket 

money. 

Statement B: "Small children would travel with their parents 

in a separate cart." The passage states, "We children will be in 

a separated cart," indicating that children traveled separately 

from their parents, not with them. 

Statement C: "Well-to-do villagers liked to oblige the writer’s 

father." This is correct as the passage mentions that the 

writer's father's clients, who were villagers, arranged bullock 

carts for them. 

Thus, Statement C is right and Statements A and B are 

wrong, making option (a) A and B are wrong but C is right 

the correct answer. 

 

S130. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is (c) Most of the people visited the 

fair only for its market. The passage states that devotees 

thronged the fair for divine blessings and various 

entertainments. It does not suggest that the market was the 

main attraction. 

 

S131. Ans.(b) 

Sol. The correct answer is (b) The narrator’s home town 

was in a remote area. The passage describes the narrator's 

home town as a laid-back place resembling a remote rural 

area. 

 

S132. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is (d) crowded. The word "thronged" 

means to crowd into a place, indicating a large number of 

people gathered at the fair. 

 

S133. Ans.(a) 

Sol. The correct answer is (a) indifferently. The opposite of 

"eagerly" is "indifferently," meaning without interest or 

enthusiasm. 

 

S134. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is (d) Both A and B are right. The 

writer mentions holding pockets tightly to prevent coins from 

spilling and describes the journey as enjoyable despite the 

jerks and jolts. 

 

S135. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is (d) Adjective. The word "mud" 

describes the type of track, functioning as an adjective 

modifying the noun "track." 
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S136. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is (c) developing fine motor skills. 

Coloring and drawing activities help young learners develop 

fine motor skills, which are essential for writing and other 

tasks that require precise hand movements. 

 

S137. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is (c) learning outcomes. Learning 

outcomes are the specific statements that outline what 

students are expected to know, be able to do, and value by the 

end of a course or class. 

 

S138. Ans.(a) 

Sol. The correct answer is (a) Constructivist. The 

constructivist approach emphasizes active learning through 

discussion and interaction, focusing on students' construction 

of knowledge rather than rote correction of errors. 

 

S139. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is (d) Pedagogical Grammar. 

Pedagogical Grammar involves using practical examples and 

real-life contexts, such as comparing pictures to discuss 

tenses, to teach grammar in a way that is meaningful to 

students. 

 

S140. Ans.(a) 

Sol. The correct answer is (a) Frame objectives. The first 

step in preparing a lesson plan is to frame clear objectives, 

which define what the students should achieve by the end of 

the lesson. This guides the rest of the planning process. 

 

S141. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is (c) Acquisition. Language 

acquisition refers to the process of learning a language 

naturally and subconsciously, typically through immersion 

and interaction, without formal instruction or systematic 

practice. 

 

S142. Ans.(b) 

Sol. The correct answer is (b) a proficient language teacher. 

While factors like motivation and good textbooks are 

important, having a proficient language teacher is crucial for 

effective language learning. A proficient teacher can provide 

clear explanations, correct errors, model proper language use, 

and create an engaging learning environment that addresses 

the needs of the students, facilitating more effective language 

acquisition. 

 

S143. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is (d) know how and when to use 

the language appropriately. Linguistic competence refers to 

a language user's internalized knowledge of the rules and 

principles of their language. It enables learners to understand 

and produce grammatically correct sentences, as well as to 

use the language appropriately in different contexts and 

situations. 

 

S144. Ans.(a) 

Sol. The correct answer is (a) Realia. Realia refers to real-life 

objects brought into the classroom to help students connect 

language learning to real-world experiences. 

 

S145. Ans.(b) 

Sol. The correct answer is (b) First generation. A first-

generation learner is someone who is the first in their family 

to attend school or receive formal education. 

 

S146. Ans.(b) 

Sol. The correct answer is (b) communicative language 

teaching. Communicative language teaching (CLT) 

emphasizes interaction and communication in language 

learning, often through group work and pair activities to solve 

problems collectively. 

 

S147. Ans.(d) 

Sol. The correct answer is (d) Language across curriculum. 

Language across the curriculum refers to using language skills 

to explore and express content knowledge in various subjects, 

integrating language learning with other areas of study. 

 

S148. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is (c) Adaptation. Adaptation 

involves modifying the content and language of a lesson to 

make it more accessible and suitable for the learners' level 

and needs. 

 

S149. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is (c) Hindi. Your first language, or 

mother tongue, is the language you learned first and used 

naturally in your environment without formal education, 

which in this case is Hindi. 

 

S150. Ans.(c) 

Sol. The correct answer is (c) Top down approach. The top-

down approach in language pedagogy emphasizes 

understanding language in context from the very beginning. 

This approach starts with larger concepts and meaningful 

content, such as stories and rhymes, to help students grasp the 

language through context and usage. By using picture stories 

and rhymes, the textbook helps students understand and 

enjoy the language, building comprehension and familiarity 

with the language structure in a holistic manner. 
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